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Fonder le curriculum sur les constats de la recherche, sur les connaissances et sur la sagesse acquise par la pratique communautaire.


Intégrer les cadres théoriques et les constatations scientifiques dans son expérience quotidienne de manière à guider ses interactions auprès des jeunes enfants et de leur famille.


Établir avec les enfants d’agréables relations de confiance et de solidarité afin qu’ils saisissent avec plaisir les occasions d’apprentissage et qu’ils en tirent profit.


Découvrir comment les enfants pensent, apprennent et comprennent le monde de façon à pouvoir s’en servir comme point de départ à l’apprentissage permanent.


Entretenir des relations constantes avec les parents afin de leur faire part de ses observations et de leur communiquer l’essentiel au sujet de la planification et de la mise en oeuvre du curriculum.





Chercher à avoir des communications qui comptent, à établir et à maintenir des relations respectueuses avec les familles


de façon à ce que les enfants puissent prendre part avec plaisir aux occasions d’apprentissage qui leur sont offertes et en tirer profit.


Chercher à augmenter la participation des familles au développement et à l’apprentissage de leurs jeunes enfants.


Mettre les familles en contact avec d’autres ressources communautaires et travailler avec elles et d’autres


professionnelles et professionnels en vue de combler tous les besoins d’apprentissage et de développement des enfants.


Échanger constamment de l’information avec les familles.


Examiner, avec les parents, le progrès de leurs enfants sur le plan développemental.


Établir un lien avec les communautés en vue d’élargir le champ des possibilités pour les enfants et leur famille; mettre les familles en contact avec les ressources et les services communautaires au besoin et favoriser l’utilisation des deux


langues et les mélanges de culture entre les familles en invitant tous les membres des familles à participer activement aux activités. 


Faire des efforts particuliers afin de veiller à ce que les familles nouvellement arrivées au Canada puissent trouver


l’information et les services dont elles ont besoin.


Donner suite aux recommandations.


Accompagner les familles dans leurs recherches.


Mettre les familles en contact les unes avec les autres, en particulier celles qui parlent la même langue.





Planifier un curriculum qui favorise l’apprentissage et le développement continus.


Fonder la planification du curriculum et sa mise en oeuvre sur : - la connaissance des enfants et de leur développement; - la connaissance de chaque enfant inscrit au programme, y compris ce qu’il sait déjà, ses besoins et sa façon d’apprendre ainsi que ses intérêts, ses compétences et ses méthodes d’exploration et d’expérimentation.


Tenir compte des connaissances, des capacités et du point de vue des enfants.


Planifier et mettre en oeuvre un curriculum englobant les domaines sociaux, affectifs, cognitifs, linguistiques et physiques.


Planifier le curriculum à l’aide d’une diversité de stratégies comprenant des expériences concrètes.


Observer constamment le jeu et échanger de l’information avec les parents.


Utiliser diverses méthodes pour documenter l’apprentissage en vue de déterminer comment planifier et adapter le curriculum et créer des buts en matière d’apprentissage pour chacun des enfants et pour le groupe.


Aménager l’environnement intérieur et extérieur de manière à les pourvoir d’équipement et de matériel qui facilitentl’apprentissage et le développement.


Prévoir l’utilisation de calendriers et l’établissement d’une routine organisés de façon à faciliter le développement.





Reconnaître que les enfants ont des droits.


Créer un sentiment d’appartenance et un climat d’acceptation de façon à ce que chaque enfant se sente apprécié des autres. 


Donner l’exemple de l’acceptation, du respect et de la souplesse dans les interactions avec tous les apprenants.


Créer des milieux d’apprentissage auxquels peuvent participer pleinement tous les enfants en prévoyant des mesures d’adaptation pour ceux qui ont des besoins spéciaux.


Aménager un milieu d’apprentissage dans lequel il y a des livres, des documents imprimés et d’autres objets comportant un élément textuel en français, en anglais, en langue autochtone ou dans une autre langue maternelle de façon à respecter et à promouvoir l’apprentissage de la langue ainsi que de la lecture et de l’écriture et à tenir compte de la diversité des apprenants sans parti pris.


Répondre aux besoins des enfants qui apprennent le français ou l’anglais en plus de leur langue maternelle.





Créer des milieux d’apprentissage et des communautés attentionnées où les enfants collaborent en jouant et participent ensemble aux activités de routine quotidiennes.


Créer des milieux d’apprentissage à l’intérieur et à l’extérieur dans des endroits distincts selon le type de jeu et d’activité.


Observer le jeu des enfants pour mieux le planifier et voir où apporter des changements à l’environnement.


Superviser continuellement le jeu des enfants, y compris leurs méthodes d’exploration, et surveiller leur bien-être et leur sécurité.


Participer activement au jeu des enfants.


Promouvoir des jeux qui offrent un défi surmontable et qui donnent aux enfants l’occasion d’acquérir des compétences, de les mettre en pratique et de les perfectionner.


Utiliser diverses stratégies dans le jeu pour aider les enfants à approfondir leur réflexion et leur apprentissage.


Organiser les périodes de jeu de façon à donner aux enfants la possibilité de planifier et de choisir un grand nombre de leurs activités et d’opter pour le type de jeu, d’activité ou de projet social qui leur convient dans l’aire de jeu qui les intéresse.


Promouvoir le genre de jeu qui sert de tremplin à l’apprentissage de la lecture, de l’écriture et du calcul et à la quête du savoir.


Promouvoir le jeu d’imagination chez les enfants comme mode principal d’apprentissage.


Utiliser le jeu comme occasion de donner l’exemple de l’acceptation, du respect, de l’empathie et de la collaboration dans la résolution de problèmes :- créer des situations qui encouragent les enfants à collaborer; - s’occuper des besoins individuels sans négliger ceux du groupe; - faire vivre aux enfants des expériences qui élargissent leur capacité d’échanger verbalement des idées et de parler de leurs émotions aux autres de façon à ce qu’ils apprennent au contact des autres ainsi qu’au contact des adultes.


Expliquer le rôle du jeu dans l’apprentissage et le développement des jeunes enfants.














Soutenir l’apprentissage dans le contexte familial et communautaire.


Travailler avec les familles dans leur communauté pour surmonter les obstacles au développement optimal des jeunes enfants.


Soutenir l’apprentissage des enfants grâce à des expériences qui élargissent leur champ de compétence sans dépasser


leurs capacités.


Soutenir les enfants dans leurs tentatives d’autocontrôle afin de les aider à développer leurs compétences physiques,


sociales, affectives, comportementales et cognitives.


Promouvoir la croissance de l’autonomie et de la collaboration chez les enfants.


Favoriser l’ouverture dans les relations tout en établissant et en renforçant des limites qui permettent aux enfants de participer avec succès à la vie de groupe.


Encourager l’adoption de comportements qui engendrent des choix sains et un bien-être.





Le jeu est un moyen d’apprentissage chez les jeunes enfants qui met à profit leur curiosité et leur exubérance naturelles





Le développement de la petite enfance établit les fondements de l’apprentissage, du comportement et de la santé tout au long de la vie





Il est essentiel que les professionnelles et professionnels oeuvrant auprès de la petite enfance aient un solide bagage de connaissances et soient attentifs aux besoins des enfants





Le respect de la diversité, de l’équité et de l’inclusion est un préalable à un développement et à un apprentissage


optimaux





Les partenariats avec les familles et les communautés renforcent la capacité des milieux de la petite enfance de répondre aux besoins des jeunes enfants





Un curriculum planifié favorise l’apprentissage des jeunes enfants





L’apprentissage des jeunes


enfants à la portée de tous dès aujourd’hui
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