Agir contre le racism
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Si un enfant a un commentaire raciste, « il est important de comprendre d’où vient cette idée, indique la psychologue Ariane Hébert. Ce n’est pas quelque chose que les enfants inventent d’eux-mêmes : ils l’ont appris ou entendu. Il faut aussi expliquer la discrimination avec des mots d’enfants pour lui faire comprendre l’injustice et solliciter son empathie. On peut dire par exemple : “si tous les amis du cours de natation ont le droit de sauter dans l’eau sauf ceux qui ont les yeux bruns comme toi, comment vas-tu te sentir?” »

Marie-Odile Magnan ajoute qu’il est important d’agir sur le moment. « Autrement, c’est comme si on renforçait ses propos, dit-elle. Mais il faut rester calme, comprendre d’où ça vient et voir si l’enfant a bien compris ce qu’il vient de dire. » L’enfant doit comprendre que les gestes et les propos racistes ne sont pas acceptables. « Il faut lui faire voir qu’à partir du moment où l’on diminue ou enlève un privilège à un autre à cause de la couleur de sa peau ou de ses origines, on blesse. On n’est pas dans le respect de l’autre et on devient un acteur d’injustice », poursuit Cadleen Désir.

Elle suggère de montrer les conséquences des comportements racistes en amenant des preuves de l’Histoire. Même avec un enfant de 4 ou 5 ans, on peut parler de la ségrégation des Noirs aux États-Unis en racontant l’histoire de Rosa Parks ou expliquer le régime de l’apartheid en Afrique du Sud à partir de l’histoire de Nelson Mandela.

Si l’enfant est victime de racisme, il faut d’abord être à l’écoute de ce qu’il vit, mentionne Cadleen Désir. « On l’aide à parler des émotions qu’il vit comme l’humiliation, la peine, la colère et on lui dit qu’il a raison de se sentir comme ça, dit la psychopédagogue. C’est très bouleversant pour un parent de savoir que son enfant a été attaqué dans son identité et on a le droit de lui dire : je suis en colère, je trouve ça injuste. »

Ensuite, le parent devrait parler des gestes qu’il va poser comme aller expliquer la situation à l’enseignante ou à l’éducatrice ou écrire avec son enfant une lettre à son ami et ses parents pour expliquer la peine qu’on lui a faite. « On lui montre ainsi qu’on réagit, qu’on n’accepte pas ce qui est arrivé et qu’on veut que ça change », dit Cadleen Désir. Cette réponse aide l’enfant à se respecter, à se faire confiance, à s’affirmer et à avoir du pouvoir sur la situation.

Attention ou mise en garde

Parfois, on entend des commentaires tels que « Je ne vois pas les différences. Je ne vois pas les différentes couleurs. Noir, brun, blanc, bleu, tout le monde est pareil. » Ces  commentaires sont maladroits et blessants et nient la réalité. Pour un enfant, c’est comme nier une partie de son identité, sa différence avec les autres dans son entourage et être perçu comme quelque chose de négatif.

Les différents psychopédagogues dont Cadleen Désir (Naître et grandir Accueil /Actualités /2020 /Prévenir le racisme dès la petite enfance) suggèrent de parler des différences tout en parlant des nombreuses ressemblances. Par exemple, si un tout-petit demande pourquoi son ami a la peau brune, ou des yeux différents, on peut leur faire remarquer que nous sommes tous différents et uniques, mais qu’on est tous des humains. On n’a pas tous la même couleur de peau, d’yeux, ni de cheveux, mais finalement on a tous les mêmes parties du corps. »
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18 juin 2020 ... Des pistes pour sensibiliser votre enfant à la discrimination et pour prévenir le racisme dès le plus jeune âge.

