





	Application des pratiques essentielles
1. Montrer à tous les élèves que vous croyez à leurs possibilités en tant qu'individus capables de s'exprimer oralement, de lire et d'écrire en français. Leur donner confiance et les aider à s'accepter. 
* « Une relation heureuse, détendue et stimulante entre les enfants et entre l'enfant et l'enseignant encourage l'épanouissement de la personnalité, ce qui favorise à son tour le succès. » (traduction libre)
(Clay, 1991, p. 40)
La relation de respect que vous établissez avec vos élèves et le milieu chaleureux et amical que vous créez exercent une influence positive sur l'apprentissage de tous les enfants. Nous avons souligné l'importance de ces pratiques et avons fait des suggestions s'y rattachant dans des boîtes tout au long du document. Les boîtes contiennent le symbole du flocon de neige (*) pour vous rappeler le caractère unique et la valeur de chaque enfant ainsi que la fragilité de la confiance que sont en train de développer plusieurs jeunes enfants qui commencent à apprendre une langue seconde.
Donner confiance aux enfants et développer leurs compétences 
Voici en résumé les principaux moyens de donner confiance aux enfants et de développer leurs compétences : 
· mettre l'accent sur le plaisir, rire ensemble ; 

· cesser les séquences d'apprentissage avant que les enfants ne se fatiguent ; 

· demeurer sensibles aux différences culturelles entre les enfants et entre l'enseignant et l'enfant ; 

· ne pas trop pousser l'enfant à entrer en concurrence avec les autres ou à rechercher le succès pour le succès ; 

· souligner le fait que les erreurs sont des occasions d'apprendre et encourager les essais qui sont des étapes vers de nouvelles réalisations ; 

· offrir des choix à l'enfant et l'appuyer dans ses décisions et sa façon de résoudre les problèmes ; 

· créer des séquences d'enseignement qui font appel aux forces de l'élève. 

Plusieurs des stratégies et activités proposées dans ce document visent en outre à aider l'enfant à se percevoir comme un individu capable de s'exprimer en français, de lire et d'écrire et à développer sa confiance en soi en tant qu'apprenant ou apprenante. Parmi ces stratégies mentionnons l'intégration de la capacité de lire et d'écrire au Jeu dramatique à caractère social, Signer la feuille de présence, le Coin de lecture et la Lecture partagée.
2. Commencer là où en sont les enfants et échafauder l'apprentissage pour les aider à atteindre les prochaines étapes. 
L' « échafaudage » est basé sur l'importance de l'interaction sociale dans l'apprentissage des enfants. 
L'échafaudage renvoie aux pratiques suivantes : 
· décider quelles tâches d'apprentissage pourraient s'avérer difficiles à accomplir de manière indépendante pour l'enfant mais qu'il ou elle pourrait accomplir lorsque soutenu par un dialogue coopératif avec un adulte ou des pairs plus habiles ; 
· engager un dialogue de manière à appuyer l'enfant qui entreprend ces tâches. 
Ce genre de dialogue vise essentiellement à transmettre à l'enfant les termes à utiliser pour accomplir la même tâche de manière autonome (p. ex. lui apprendre à formuler pour lui-même les étapes à suivre). La démonstration par l'enseignant ou l'enseignante est un exemple d'échafaudage qui a lieu dans le contexte d'un groupe.

De plus, « commencer là où en est l'enfant » signifie entre autres que l'enseignant ou l'enseignante s'appuie sur ce que l'enfant sait déjà au sujet de la langue parlée (d'abord en anglais et peu à peu en transférant ces connaissances à son apprentissage du français), de la lecture et de l'écriture. Tous les chapitres de ce document commencent par présenter des instruments d'évaluation destinés à mesurer les capacités de l'enfant au départ et à décider du ou des niveaux d'enseignement qui conviendront par la suite. La plupart des stratégies proposées dans ce document comportent plusieurs degrés de difficulté afin de favoriser la participation de divers apprenants et apprenantes, quel que soit leur niveau de développement.
3. Créer un milieu riche du point de vue linguistique, c'est-à-dire qui regorge de matériel avec lequel écrire, écouter, lire et dont on peut discuter. 
La classe elle-même doit être un environnement riche et stimulant pour l'acquisition de la langue seconde. On doit y voir exposées des affiches, des listes de mots et des illustrations, et les élèves doivent avoir accès à une variété de livres, de revues et d'objets de manipulation divers. Les pupitres devraient être disposés de façon à permettre le travail par petits groupes autant qu'individuel. Dans la classe se trouvent des zones réservées à divers types d'activités : coin de lecture, centre d'écoute, coin d'écriture, coin des mathématiques, coin des sciences, etc. Les activités telles que « Lire en faisant le tour de la classe » et le Mur des mots sont des exemples de stratégies qui font appel à l'écrit dans la classe. Lire, parler, dramatiser, dessiner et écrire intègrent les occasions d'écouter, de parler, de lire et d'écrire. 
4. Lire quotidiennement aux enfants des poésies, des œuvres de fiction et des œuvres informatives variées et de qualité. 
En immersion, il est impératif de lire aux élèves, en français, tous les jours. Ces lectures leur permettent de se familiariser avec des sons et du vocabulaire français et d'accéder à des textes d'un niveau supérieur à celui des textes dont ils ou elles peuvent faire une lecture indépendante, et représentent un moyen très efficace de renforcer l'acquisition d'une langue seconde. 
Par ailleurs, aucune autre intervention scolaire ne saura contribuer autant au développement du plaisir de lire pour la vie que ce prolongement en classe des lectures faites à la maison par les parents, que cette lecture soit en anglais ou en français. C'est en écoutant des histoires lues par des personnes qui valorisent la lecture et communiquent le plaisir qu'elles retirent de cette activité que les enfants développent un intérêt pour la lecture. 
Le tableau qui suit énumère d'autres avantages que retire l'enfant de sa participation quotidienne (ou plus fréquente) aux expériences de lecture :
L'enfant à qui on fait régulièrement la lecture : 
· apprend à quoi ressemble, du point de vue visuel et auditif, l'acte de lire avec aisance ;
· développe le sens du récit ;
· acquiert une connaissance de la langue écrite et de la manière dont un texte est structuré ;
· enrichit son vocabulaire d'écoute, d'expression et de lecture en français ; 
· acquiert de nouvelles structures de phrases et les utilise dans la conversation et dans ses productions écrites ;
· apprend à mieux se connaître, à mieux connaître les autres et le monde qui l'entoure ;
· apprend que les livres sont une source de plaisir et d'information. 
Le Chapitre deux renferme de l'information, des conseils et des stratégies qui permettent de développer l'intérêt pour les livres et le plaisir de lire. 
5. Tout au long de la journée, donner aux enfants de nombreuses occasions de parler et d'écouter dans le cadre d'activités quotidiennes dans la salle de classe, de stratégies et d'activités pédagogiques signifiantes.
* Il faut parler avec les jeunes enfants des choses qu'ils ou elles connaissent et qui sont importantes à leurs yeux. Ce contenu familier leur donne le sentiment de sécurité dont ils ou elles ont besoin pour essayer de s'exprimer dans la langue seconde.
Les conversations avec l'enseignant ou l'enseignante et autres adultes, les démonstrations et les histoires préférées lues et relues donnent à l'enfant différents modèles de structures de phrases, de registres et de styles. Dans un environnement favorable, l'enfant intégrera ces nouveaux mots et structures à son jeu structuré, à ses conversations et à ses productions écrites quotidiennes. On trouvera au Chapitre un des conseils et des stratégies d'enseignement ayant trait au développement de la langue parlée. 
Le Chapitre trois décrit les activités d'écoute générales. De plus, on trouvera tout au long du document les stratégies et activités qui intègrent la production et la compréhension orale à la compréhension et la production écrite. 
6. Intégrer la production écrite quotidienne à l'enseignement dès la première semaine d'école. 
L'enseignant ou l'enseignante à la maternelle peut trouver des moyens d'intégrer des activités d'écriture signifiantes à la journée d'école. Il est important d'encourager les premiers essais d'écriture de l'élève en se concentrant sur son intention et sur le sens de ses messages. Pour écrire, il faut que l'enfant se perçoive comme étant quelqu'un qui écrit ; c'est une question d'attitude. L'enfant qui a reçu les formes d'appui décrites dans ce document passera à la phase du développement de l'alphabétisme après avoir compris l'importance de former les lettres et d'orthographier les mots selon les conventions et accordera tout naturellement plus d'attention à ces aspects de l'écriture. Le Chapitre quatre offre des idées et des conseils sur la manière d'initier l'enfant de la maternelle et de la première année au processus d'écriture et de consolider le développement de l'écriture chez les apprenants et apprenantes plus âgés en Phase d'éveil. 
7. Profiter des démonstrations du processus de lecture et d'écriture pour modéliser la créativité, le raisonnement critique et le questionnement qui font partie du développement de l'alphabétisme. Être un modèle que les enfants voudront imiter. 
Utiliser la langue française de manière appropriée et naturelle. S'il est important d'employer des structures et un vocabulaire simples en phase d'éveil, il ne faut pas avoir recours au langage enfantin. Faire soi-même de la lecture et de l'écriture. En parlant et en écrivant avec les enfants, parler constamment des stratégies de lecture et d'écriture. Penser tout haut. Par exemple:
· « Je me demande ce qui va se passer ensuite? La cravate de Joseph est trop vieille et usée pour être portée encore. Est-ce que vous pensez que son grand-père sera capable d'en fabriquer encore quelque chose? Quoi? (Livre : Un merveilleux petit rien !) » (pourrait se dire en lisant à un groupe d'enfants). « J'ai une idée pour notre atelier d'écriture aujourd'hui. Je suis allé aux fêtes de la Journée nationale des Autochtones dans le parc en fin de semaine et je voudrais décrire comment ces fêtes étaient colorées et animées Je pense que j'aurai besoin de beaucoup de mots descriptifs. » (à la Rencontre avec toute la classe le lundi matin). 

Beaucoup des stratégies et activités proposées tout au long du document donnent des exemples de ce que pourrait dire l'enseignant ou l'enseignante pour modéliser les comportements clés liés à l'apprentissage de la lecture et de l'écriture
8. Élaborer un emploi du temps quotidien et hebdomadaire qui intègre La lecture partagée, la Lecture indépendante et des expériences de Lecture guidée conçues pour les enfants qui commencent à apprendre à lire et à écrire.
Pour les plus jeunes enfants qui commencent à apprendre à lire et à écrire, on peut avoir recours aux grands livres et aux livres à structure prévisible dans le cadre de la Lecture partagée qui, chaque fois, se concentre brièvement sur un aspect du processus de lecture.
Par exemple, montrer comment suivre les mots dans le texte, de gauche à droite et de haut en bas, à mesure que vous lisez. De plus, même les plus jeunes apprenants ou apprenantes peuvent participer au choix d'un livre et « lire » leur livre préféré. Lorsque l'enfant a acquis plus de maturité, il est possible de prolonger le temps de la Lecture partagée et d'y intégrer un plus grand nombre de stratégies et d'activités. Au fur et à mesure que l'enfant progresse vers la phase de développement, il ou elle devrait participer à la Lecture guidée avec d'autres enfants qui sont à peu près au même niveau de développement langagier et d'alphabétisme en français. 
9. Adopter la méthode d'apprentissage centrée tour à tour sur le tout et les parties pour développer la conscience des phonèmes, les capacités grapho-phonétiques, la reconnaissance des lettres et les premiers mots de vocabulaire visuel reconnu globalement. 
Ce processus est également connu par l'expression « développer les habiletés en contexte ». Ces stratégies et processus donnent l'occasion à l'apprenant ou l'apprenante de:
· développer en même temps les capacités de compréhension orale et écrite et les capacités de production orale et écrite ;
· comprendre les raisons pour lesquelles on approfondit la connaissance des sons, des lettres et des mots ;
· s'intéresser naturellement au développement de ses capacités en utilisant le texte global tel que le livre à structure prévisible, le grand livre, le texte d'une Expérience langagière, la lettre à la famille, etc. ;
· se concentrer sur des habiletés spécifiques dans une séquence appropriée et signifiante ;
· appliquer les nouvelles habiletés à la lecture ou à la production de textes entiers. 
Le Chapitre trois présente de nombreuses activités et stratégies de ce genre. 
Le Chapitre quatre renferme également quelques stratégies qui font appel à la méthode d'apprentissage centrée tour à tour sur le tout et les parties. Parmi les plus intéressantes, mentionnons celles qui sont offertes dans les mini-unités qui s'appuient sur les livres à structure prévisible.
10. Utiliser une séquence de développement appropriée pour développer la prise de conscience phononologique et des capacités grapho-phonétiques. 
Une bonne manière d'entreprendre les activités centrées sur le son est de demander aux enfants de concentrer leur attention sur les sons dans l'environnement. Lorsque les enfants montrent qu'ils ou elles sont capables de se concentrer sur les sons autour d'eux et d'isoler des sons spécifiques, il peut être utile d'entreprendre des activités phonémiques. Pour que l'enfant puisse appliquer ses capacités phonémiques à la lecture et à l'écriture, il lui faut également développer certaines capacités visuelles clés. Ces dernières comprennent la capacité de suivre le texte écrit, de trouver les lettres, les mots et les phrases et de faire la distinction entre les lettres, les mots et les phrases, de reconnaître les lettres et d'acquérir un vocabulaire de départ oral et visuel. 
Il est également important de travailler avec une séquence de développement si on veut que l'enfant apprenne à discriminer du point de vue auditif et visuel et à coordonner l'information auditive et visuelle requise pour lire et orthographier les mots.
	 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour une discussion supplémentaire sur l’échafaudage en langue seconde ou étrangère et son rapport avec la Zone de Développement Proximal (ZDP) de Vygotsky, voir Foreign Language Explanations Within the Zone of Proximal Development. (Adair-Hauck et Donato, 1994, p. 532 – 557). 

« Au début, de nombreux enfants vont dessiner; certains vont gribouiller; quelques-uns feront des traits répétitifs; d’autres vont écrire leur nom, quelques-uns vont écrire des mots. Le simple fait de griffonner dans son cahier aidera l’enfant à acquérir d’importants concepts (p. ex. un livre a un début et une fin; les pages ont un ordre déterminé). Les travaux de Clay (1975) et de Graves (1981), ainsi que les observations de nombreux enseignants et enseignantes, ont démontré (comme on pouvait s’y attendre) que l’enfant se familiarise énormément avec la lecture en composant ses propres messages écrits. » (Cairney, 1990, p. 19)(traduction libre). De plus, selon Thériault (1996, p.46) dès l’âge de trois ans la majorité des enfants interprètent et produisent des représentations différentes pour le dessin et l’écrit.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	








