Activités avec collections de toutes sortes
Avec des collections, rien de plus simple pour amener les enfants à explorer du matériel de manipulation intéressant,  à découvrir ses propriétés, à explorer différents concepts et contenus  et ce dans l’ensemble des matières à l’étude.

Comment accumuler des collections

· Faire le tour de chez soi et ramasser tout ce qui n’est plus utile et qui pourrait servir de collection; demander à ses connaissances de faire de même (p. ex., bouchons, attache pain, petits jouets, cuillères, rubans, gomme à effacer…)
· Envoyer une lettre aux familles pour obtenir encore plus. (exemple ci-inclus)
· Demander aux élèves d’apporter du matériel selon un critère spécifique (p. ex., Cette semaine on cherche barrettes).
Gestion du matériel accumulé
· Placer tout ce qui est semblable ensemble

· Accumuler des contenants pour chaque collection
· Placer la collection dans un contenant pour que le contenant soit pratiquement plein. Ceci important pour motiver les enfants à utiliser le matériel.

· Avec le matériel qui n’est pas suffisant pour faire une collection, le placer dans un contenant pour une collection de trésors ou de bric à brac. Les enfants vous proposeront une collection lorsqu’ils la découvriront.

· Placer une photo ou un des objets à l’extérieur du contenant pour identifier son contenu. Vous pouvez aussi placer une photo sur l’étagère pour préciser son espace de rangement.

Activités avec du matériel pédagogique ou des collections tels :

Comment exploiter les collections
Tout d’abord, avant de proposer toute consigne, les enfants doivent avoir suffisamment de temps pour explorer librement la collection. Intéressez-vous à ce qu’ils font avec en les observant et en les écoutant. Demandez à certains enfants de vous parler de ce qu’ils font et pourquoi?

Pour donner le plus d’occasions possibles  à tous les enfants de s’exprimer, invitez-les à d’abord parler à un ami, puis à un autre. Invitez-les à vous expliquer ce que leur ami a dit. Ceci devient une activité beaucoup plus interactive.

Quand l’activité se déroule en petit ou grand groupe, un napperon ou carton 12 x 18 devient utile pour rassembler la collection dessus et occuper moins d’espace, ce qui facilite le rangement par la suite. Par la suite, lors d’une session, il est possible de leur proposer des consignes par rapport à un concept en particulier dans la matière de votre choix. Il est possible de toutes les exploiter en y réfléchissant un peu.

Par exemple :

Français  oral  - Explique à ton ami ce que tu as fait avec ta collection, pourquoi tu as choisi cette collection, ce que tu aimes le plus, ce que tu peux faire avec ces objets, demande à ton ami de t’expliquer, raconte une histoire…, donner des consignes simples à suivre. 

Lecture  - Trouve une lettre de l’alphabet dans ta collection, prend un objet dans ta main et chuchote à ton ami le son (phonème) qu’on peut entendre avec cet objet. À quoi te fait penser cet objet ? 
Écriture  -  Montre-moi une majuscule dans ta collection, fais  un dessin de ton objet, écrit avec ton doigt sur la main de ton ami la première lettre de ton objet, choisi un objet que tu veux savoir comment on l’écrit pour le mur de mot …
Combien de mots peux-tu trouver pour décrire ton objet? Quels sont les mots d’action (verbes), les mots descriptifs (adjectifs) ? Raconte, dessine ou écrit une histoire au sujet de cet objet.
Mathématiques 

· jeux de regroupement et de classement : Ex. : classer des objets selon la couleur, la texture…

· jeux d’association : Ex. : associer un objet à une forme géométrique…
· jeux de nombre 

· jeux de comparaison : Ex. : comparer la longueur de deux objets, utiliser des termes tels : plus moins, grand, petit, long, court, haut, bas, peu, beaucoup, pareil…

· des jeux de sériation : Ex. : reproduire une suite d’objets, créer une suite d’objets…
Exemples de consignes :

Place 3 choses sur ton napperon, ajoute 2 de plus, « Combien en as-tu ? » Enlèves-en 1, « Combien en as-tu ? »
Place un objet sous ton napperon, dans ta main, derrière ton dos …; compte combien d’objets tu peux tenir dans ta main, regarde le numéro sur mon carton et place autant d’objets sur ton napperon, place 6 objets sur ton napperon, place les différemment, classe ceux qui sont pareils et dis pourquoi, demande à ton ami de placer plus de choses que toi sur son napperon, moins que toi, voir les différents contenus à l’étude et les travailler avec les collections.

Sciences  -  Montre moi quelque chose qui flotte ou qui coule et dis-moi pourquoi.
 As-tu quelque chose qui peut être attiré par un aimant et dis pourquoi ? À quoi peut servir cet objet, peux-tu penser à autre chose ? Où est-ce qu’on trouve ce genre de chose;  montre comment tu peux le faire rouler, tu peux créer une structure, montre quelque chose qui te fait penser à ce qui est vivant ou non vivant et dis pourquoi …
Études sociales  - Choisis un objet et explique à ton ami où, quand et comment tu peux l’utiliser, explique ce que ton papa ferait avec, un bébé; voir quelles collections ont des liens avec un métier …
Éducation physique  -  Place un objet sur ta tête et lève-toi debout, marche autour de la table, place sur ta main ou autres parties du corps, demandez aux élèves de proposer différentes choses à faire l’objet pour découvrir ses habiletés et limites au plan physique.
Les collections se prêtent à plusieurs découvertes et quand vous êtes devant une feuille de travail, donnez-vous le défi de voir comment arriver au même résultat avec des objets d’une collection plutôt que de faire un travail papier crayon.  
Ainsi vous permettez aux enfants de manipuler et toutes les réponses sont bonnes, différentes et intéressantes.
Encourager les réponses différentes et la créativité; après un certain temps, les enfants prendront plaisir à se dépasser, à vous surprendre, à dire quelque chose de différent.

Attention pour laisser les enfants sur leur appétit et de poursuivre l’activité à un autre temps plutôt que de la laisser durer jusqu’à ce qu’ils en ont assez.
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