CONDITIONS D’UTILISATION
[bookmark: _GoBack]Les documents offerts dans le site Chez Hélène  peuvent être utilisés sans frais à des fins éducatives non commerciales.
Ainsi, toute personne du milieu de l’éducation (enseignant, intervenant spécialisé, parent ou élève) peut faire usage sans frais des documents du site dans le cadre d’activités éducatives (référentiels, histoires, recherches, documents explicatifs, affiches, documents électroniques, présentations multimédia, etc.), en autant que le matériel développé ne soit pas utilisé directement ou indirectement à des fins commerciales.
Les documents préparés par Hélène Pouliot-Cleare sont éditables de manière à ce que vous puissiez les personnaliser pour mieux répondre aux besoins de votre classe.
Les documents, images et photos du site ne doivent d’aucune façon être utilisées aux fins de redistribution à des tiers. Elles ne doivent pas être dénaturées, dégradées ou utilisées dans un but susceptible de causer préjudice et leur source ne doit pas être retirée.
Toute utilisation des documents, illustrations ou photos à des fins autres qu’éducatives ou à des fins commerciales doivent, au préalable, faire l’objet d’une autorisation écrite d’Hélène Pouliot-Cleare.
Dans tous les cas, nous vous prions de laisser le nom de l’auteur sur les documents.


