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par Nicole Malenfant
Les objets usuels et les matériaux de récupération sont une source inestimable de découvertes pour l'enfant. Observez-le s'intéresser à une simple bouteille vide, à un morceau de carton ou à de vieux magazines. Dès qu'il peut les explorer à sa guise, ils lui permettent de développer son imagination, de contrôler ses gestes et d'accroître sa compréhension du monde. À vos jeux les enfants !

1. Des bouteilles vides en plastique (de type petites bouteilles d'eau Evian)

· Confection de maracas : remplir les bouteilles de petits bouts de papier à recycler, de riz sec, de lentilles, d'eau colorée, de sable en variantle volume, le poids et les effets visuels. Bien sceller les bouchons avant de les mettre à la disposition des enfants. Pour une stimulation tactile, faire toucher les ingrédients avant de les mettre dans les bouteilles en veillant à ce qu'ils ne les portent pas à la bouche.

· Jeu de sons : comparer les sons possibles à faire avec les bouteilles. Produire le plus petit son, produire un son fort, un son frotté, un son frappé, etc. 

· Jeu d'accompagnement : avec une bouteille reproduire des airs familiers en suivant le rythme. 

· Jeu de devinettes : cacher les bouteilles hors de la vue des enfants, en secouer une et faire deviner laquelle. Compliquer le jeu en faisant entendre deux bouteilles à la fois ou l'une après l'autre.

· Jeu de quilles : disposer des bouteilles au sol. À distance, faire rouler un ballon dans leur direction.

· Jeu d'observation : disposer différentes bouteilles au sol ou sur une table. Faire fermer les yeux. Retirer une bouteille et faire deviner laquelle.

· Jeu de roulement : faire rouler une bouteille sur elle-même et constater le résultat.

· Jeu d'automassage ou de massage: faire rouler une bouteille sur une jambe, sur un bras, sur le dos, etc.

· Jeu du micro : transformer la bouteille en micro et repasser les chansons connues.

· Jeu du silence : recueillir du silence dans une bouteille vide puis l'écouter. Ce jeu qui amène les enfants au calme est à faire au besoin, mais sans en abuser.

· Jeu de mélange : à l'eau colorée versée dans une bouteille, ajouter un peu d'huile végétale. Bien sceller le bouchon et agiter le tout pour ensuite observer le résultat. On peut remplacer l'huile par une goutte de savon à vaisselle, par des confettis métalliques ou par des brillants.

· Jeu de paires : former des paires avec les bouteilles identiques. 
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