Le 18 août 2003

Chers parents,

C’est avec plaisir que nous avons accueilli votre enfant au cycle préparatoire. 

L’inscription à la maternelle ou au jardin d’enfants souligne une étape importante dans la vie de votre enfant.  Nous souhaitons que ce soit une expérience agréable et aussi profitable que possible.  En tenant compte de l’importance de cette étape, voici quelques conseils pratiques :  

Il est important de bien préparer votre enfant à l’école.  En adoptant une attitude positive et en faisant une fête de ce premier jour d’école, votre enfant va probablement vous imiter.

Voici une liste d’items que votre enfant aura besoin.


Vêtements :  À la maternelle et au jardin d’enfants, on joue et on travaille souvent sur le plancher ou sur le tapis avec de la colle, de la peinture et dans le sable.  Alors, il est préférable que votre enfant porte des vêtements convenables.  Si vous choisissez des vêtements qui ont des gros boutons ou une fermeture éclair ou des attaches en velcro, la tâche de mettre et d’enlever les vêtements sera de beaucoup facilitée pour votre enfant.

Important :  Chaque vêtement et autres items appartenant à votre enfant, doivent être clairement identifiés à son nom afin que l’on puisse les retrouver plus facilement.  (Bottes, mitaines, chapeaux, tuques, espadrilles…)  Veuillez aussi envoyer des vêtements de rechange (culotte, chaussettes, pantalon) et une paire d’espadrille pour  laisser à l’école.


Chaque enfant doit avoir un sac d’école assez gros et facile à ouvrir pour apporter 

ses travaux à la maison.

Une petite couverture ou serviette sont nécessaires pour la période de détente.

Collation :  Votre enfant doit apporter un dîner et deux collations nutritives dans une boîte à dîner.  Tous les contenants doivent être incassables et bien fermés.

Jouets :  Nous avons amplement de jouets à l’école, donc s’il vous plaît, on demande à ce que votre enfant laisse les siens à la maison, à moins que ce soit pour le Montre et raconte.

Nous vous remercions de votre coopération.  Si vous avez des questions, n’hésitez pas à communiquer avec l’école.  Au plaisir de vous rencontrer bientôt.
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