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STIMULATION DU DÉVELOPPEMENT
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Tout ce qui suit pourrait bien stimuler le développement de votre enfant.
De la naissance à 4 semaines 

Entre 2 et 4 semaines, le bébé est capable de soulever un court instant sa tête lorsqu’il est couché en position ventrale. Il peut fixer un visage ou un objet situé à 20.30 cm (8.12 po) de distance et le suivre. C’est dire que le bébé peut vous observer en buvant. Il sursaute, bouge ou se réveille en réaction à un bruit fort. Ses mouvements sont symétriques. La musculature du cou d’un bébé est très faible jusqu’à l’âge de 4 mois. Il faut donc toujours supporter sa tête lorsque vous le prenez. 

L’enfant naît avec un cerveau immature qui va se développer au fil des expériences vécues. L’enfant apprend par ses sens. Le toucher est particulièrement important pour le développement physique, affectif et mental de l’enfant. 

Vous pouvez stimuler son développement : 

· En le prenant souvent dans vos bras, en le berçant; 

· En le tenant sur votre épaule tout en marchant, de façon à ce qu’il puisse voir défiler sous ses yeux les différents objets de son environnement; 

· En le caressant ou en le frottant doucement lorsque vous le changez ou lui donnez son bain ou à n’importe quel autre moment; 

· En le changeant souvent de position; 

· En le changeant d’endroit plusieurs fois par jour; 

· En lui parlant souvent; 

· En lui faisant écouter de la musique; 

· En installant un mobile au-dessus de son berceau. 

Lorsqu’il est bien éveillé et que vous pouvez exercer une surveillance constante, couchez-le sur le ventre sur une surface ferme pour qu’il s’exerce à relever et à tourner la tête. 
À 2 mois 

À 2 mois, l’enfant a commencé à sourire en réponse aux personnes de son entourage et à faire des vocalises. S.il se produit un bruit inhabituel ou soudain dans son environnement, l’enfant pleure ou cesse tout mouvement. Il cesse de pleurer ou se calme temporairement si l’un de ses parents lui parle, même s’il ne voit pas son visage. Couché sur le ventre, il lève sa tête à 45°. Il suit un objet des yeux pour une courte distance. Il peut tenir un hochet dans sa main. Dans les prochaines semaines, son tonus va s’améliorer jusqu’à l’acquisition d’un bon contrôle de sa tête à l’âge de 4 mois. 

Vous pouvez stimuler son développement : 

· En réagissant lorsqu’il émet des sons; 

· En lui parlant souvent; 

· En ne craignant pas de fredonner ou de chanter lorsque vous êtes avec lui; 

· En pressant délicatement des jouets sonores à 30 cm (12 p) du bébé; 

· En jouant avec lui; 

· En le changeant d’endroit plusieurs fois par jour; 

· En le changeant souvent de position; 

· En le plaçant sur le ventre alors qu’il est bien éveillé. 

Couchez toujours le bébé sur le dos sur une surface ferme pour réduire le risque du syndrome de mort subite du nourrisson. 
Note : autant il est dangereux de coucher un jeune bébé sur le ventre pour le sommeil, autant il est recommandé de le mettre dans cette position lorsqu’il est éveillé pour l’exercer à relever sa tête. Ceci pourrait être un facteur de protection contre le syndrome de la mort subite du nourrisson. 

Suggestions de jouets (toujours plus gros que la bouche) : 
. Miroir incassable; 
. Anneau de dentition; 
. Hochet; 
. Jouets sonores; 
. Animaux en matériel doux et sans parties détachables. 

À 4 mois 

À 4 mois, l’enfant a un bon contrôle de sa tête. Il peut la soulever lorsqu’il est couché sur le ventre. Lorsqu.on l’assoit, la tête ne retombe plus en arrière. Il aime rester assis avec support pour de courtes périodes de temps. Il rit fort, lance des cris, distingue les voix et les visages familiers. Il réussit habituellement à se tourner du ventre sur le côté ou le dos. Il suit un objet des yeux jusqu’à 180° et saisit les jouets qu.on lui donne avec toute sa main. Il peut aussi prendre des objets à sa portée et les placer dans sa bouche. Comme il se tourne la tête vers l’origine des bruits, on peut identifier plus facilement à cet âge l’enfant qui entend ma l’ Comme le bébé a une courte capacité d’attention, on conseille de varier souvent les activités avec lui. 

On peut stimuler son développement : 

· En le plaçant souvent sur le ventre, les membres nus; lorsqu’il est éveillé et sous supervision 

· En le changeant d’endroit plusieurs fois par jour; 

· En mettant des jouets dans ses mains; 

· En le faisant jouer avec un miroir; 

· En parlant à l’enfant le plus souvent possible, en utilisant les activités quotidiennes comme occasions de langage; 

· En réagissant lorsqu’il émet des sons. 

À 6 mois 
Il faut se rappeler qu’il existe de grandes variations dans le développement normal des enfants. Le bébé de 6 mois est souvent capable de se tenir assis pour un petit moment avec un peu ou pas du tout d’aide, quoique dans certains cas, il doit se pencher vers l’avant en s’appuyant sur ses mains. Couché, il se tourne dans les deux sens, peut se lever à quatre pattes ou ramper. Il pourra bientôt transférer un objet d’une main à l’autre. Avec un peu d’aide, l’enfant supporte son poids en position debout. Il se retourne si un bruit se produit derrière lui. Il gazouille de plus en plus et commence à émettre des babillages de deux syllabes. Il imite des sons, fait la moue, répond au rire par le rire. Il montre une préférence pour certains jouets. L’enfant aime prendre et laisser tomber des objets de façon répétitive. Il prend plaisir à s’amuser avec des jouets sonores (hochet). 

Pour stimuler son développement : 

· Fournissez-lui suffisamment d’espace pour qu’il puisse commencer à ramper; 

· Parlez beaucoup à l’enfant. Nommez en particulier les objets utilisés durant les soins qui lui sont donnés (bain, repas, etc.); 

· Donnez-lui des jouets qu’il peut saisir, serrer, déplacer, frapper. Ce ne sont pas toujours les jouets les plus dispendieux qui sont les plus appréciés. Par exemple, les bébés adorent les ustensiles de cuisines : mesures, cuillères, etc. 

Suggestions de jouets : 
. Jouets à succion pour la chaise haute; 
. Jouets à emboîter; 
. Boîtes à musique. 

À 9 mois 

L’enfant émet des sons. Il réagit à l’appel de son nom. Il se tourne directement et rapidement vers une source de bruit faible située hors de son champ de vision. Il peut passer de la position couchée à la position assise sans aide. Lorsqu’il est assis, son dos est droit. Il s’intéresse aux activités autour de lui. Il peut ramper ou marcher à quatre pattes. Bientôt, il pourra se lever debout dans sa couchette. Le développement de la motricité fine lui permet de saisir les petits objets entre le pouce et les autres doigts de la main (pince). Il peut tendre des objets aux autres. Il soulève un mouchoir pour retrouver un jouet qui vient d’être recouvert (conscience de la permanence des objets). Il babille, dit des .da-da, pa-pa., fait des .bravo. et des .bye-bye. avec ses mains. Il faut se rappeler toutefois que ces activités correspondent à la moyenne pour l’âge et que les enfants normaux ne se développent pas tous au même rythme. 

Pour stimuler son développement : 

· Parlez-lui beaucoup, nommez-lui les objets autour de lui; 

· Lisez-lui des livres en lui montrant les images; 

· Nommez-lui les parties du corps. 

Les enfants de cet âge prennent plaisir à entrer en relation. Ils aiment jouer avec vous à .cou-cou., à .frapper dans les mains.. Ce type de jeu apprend à l’enfant à être actif et à respecter les règles propres à l’interaction. 
Suggestions de jouets : 
. Gros blocs de construction; 
. Balles; 
. Jouets à tirer et à pousser; 
. Livres à feuilles cartonnées; 
. Tableaux d’activités; 
. Téléphone; 
. Toutous; 
. Contenants vides; 
. Jouets flottants pour le bain; 
. Livres qui stimulent les sens (images texturées ou que l'on peut gratter et sentir, etc.). 

À 12 mois 
L’enfant dit .papa. pour son père et .maman. pour sa mère. Il comprend les consignes simples comme .donne, attends.. Il pointe les objets qu’il veut. Il se tient maintenant debout et marche seul ou avec de l’aide. C’est un âge où l’enfant a grand plaisir à bouger. Il monte les escaliers et grimpe sur les meubles. Il a envie de tout atteindre, de tout avoir, de faire des choses tout seul. Vous devez en même temps encourager son besoin d’exploration et son autonomie. Laissez-le libre de faire des exercices : escalader, grimper, rouler, tomber, se relever. Il faut cependant prévoir les dangers possibles pour l’empêcher de se blesser. 

Pour stimuler son développement, on peut : 

· Le laisser froisser et déchirer du papier; 

· Lui laisser des revues à feuilleter et à regarder; 

· Lui lire des livres; 

· Jouer à la balle avec lui; 

· Lui montrer les bruits émis par les animaux; 

· Lui nommer les parties du corps; 

· L’écouter lorsqu’il émet des sons; 

· Éviter le langage de bébé en lui parlant; 

· Nommer ce qu’il voit et ce qu’il fait. 

Rappelez-vous que l’enfant a besoin pour se développer de se sentir aimé, d’être en sécurité, d’avoir des contacts avec d’autres gens, de voir et de faire des choses nouvelles. 
Suggestions de jouets : 
. Livres; 
. Jouets à pousser ou à tirer; 
. Jeux de construction (grosses pièces); 
. Casse-tête en bois; 
. Marteau de plastique ou de bois; 
. Instruments de musique; 
. Jouets à enfourcher; 
. Poupées. 

À 18 mois 
L’enfant explore son corps avec curiosité et plaisir, y compris ses organes génitaux. Il peut grimper sur une chaise d’adulte. Il peut descendre les escaliers en donnant la main. Il peut imiter les travaux ménagers, collaborer lorsqu’on l’habille. Il peut tourner les pages d’un livre à raison de 2.3 pages à la fois. Il reconnaît des images. Si on lui donne des blocs et qu’on lui montre comment faire, il peut faire des tours de 2.3 blocs. L’enfant peut indiquer sur demande 2.4 parties du corps. Il pointe du doigt ce qu’il désire. Il comprend des phrases simples. Son vocabulaire est en moyenne de 10 à 30 mots, mais il est possible que seuls ses parents puissent le comprendre. Si la prononciation des mots n’est pas correcte, redites le mot correctement sans le répéter. 

Pour stimuler son développement, on peut : 

· Lui faire imiter des activités simples; 

· Le laisser se déshabiller tout en l’aidant; 

· Lui faire écouter de la musique; 

· Lui assigner de petites tâches; 

· Lui lire des histoires; 

· Lui parler en décrivant les gestes quotidiens et les objets de son environnement immédiat; 

· Montrer de l’intérêt à son langage; 

· Lorsqu’il utilise un langage gestuel, mettre des mots sur ce qu’il pointe. 

Pour l’enfant, le jeu est beaucoup plus qu’un divertissement, c’est une occasion d’apprendre et de découvrir le monde qui l’entoure. Par le jeu, l’enfant développe son imagination et sa créativité. Il améliore la coordination entre l’œil et la main ainsi que sa motricité fine. Il devient capable de raisonnement et de résolution de problème. Il apprend à socialiser et à coopérer. 
Pour le parent, le jeu est une bonne façon de passer du temps seul avec son enfant et de lui donner l’attention dont il a besoin. Il permet aussi de maintenir des liens solides avec lui à mesure qu’il grandit. 

Suggestions de jouets : 
. Jouets en gros morceaux à faire ou à défaire; 
. Jouets à enfourcher, à pousser ou à tirer; 
. Autos, camions, trains; 
. Poupées; 
. Gros casse-tête en bois; 
. Crayons; 
. Instruments de musique; 
. Marteau et établi; 
. Vieux vêtements et bijoux pour déguisements (évitez les petits morceaux); 
. Oreillers empilés; 
. Boîtes de carton vides. 

Note : Évitez les jouets trop bruyants. 

À 2 ans 

L’enfant peut ouvrir les portes, monter sur les meubles, lancer une balle. Il court et peut monter seul les escaliers. Il aime imiter les activités domestiques et souhaite donner un coup de main pour les petites tâches. Il est capable de bien utiliser une cuillère et un verre. Il peut mettre un vêtement. Non seulement son vocabulaire se multiplie (50 à 100 mots), mais il peut maintenant associer des mots. Il fait aussi beaucoup de gestes pour se faire comprendre. Il est curieux et son imagination se développe. Il s’invente des compagnons et des scénarios pour jouer. 

Pour stimuler son développement, on peut : 

· Lui montrer des livres d’images; 

· Lui faire écouter de la musique; 

· Encourager son activité physique; 

· Lui montrer les couleurs, le nom et le cri des animaux; 

· Lui apprendre à ramasser des objets. 

Langage : 
Montrez de l’intérêt au langage de l’enfant. Parlez-lui le plus souvent possible en utilisant les activités quotidiennes comme occasions de langage. Nommez-lui, par exemple, les objets familiers qui l’entourent. Écoutez-le et laissez-le parler. S’il se trompe, donnez-lui la forme correcte en reprenant ce qu’il a dit mais sans l’obliger à répéter. Décrivez, en utilisant une courte phrase, ce que l’enfant fait ou ce qu’il voit. Évitez de répondre rapidement à ses demandes gestuelles sans qu’il ait besoin de parler. Évitez avec lui le langage de bébé ou le langage compliqué. N’utilisez pas des jeux de mots. L’enfant de cet âge ne peut les saisir. 

Jeux : 
Il est important que les deux parents jouent avec leur enfant chaque jour. L’enfant a aussi besoin de temps pour jouer seul, pour vivre son monde imaginaire et réaliser ses fantaisies, sans toujours avoir un adulte pour le diriger. 

Suggestions de jouets : 
. Jeux de construction; 
. Jeux avec pièces qui s’emboîtent; 
. Jeux de sports; 
. Poupées; 
. Tableau et craies; 
. Scènes réalistes (aéroport, garage, cuisinière, etc.) 
. Téléphone; 
. Ballons; 
. Pâte à modeler; 
. Peinture au doigt. 

L’enfant éprouve un réel plaisir lorsqu’il constate sa réussite après avoir fourni un effort. Le jeu lui offre ce défi et lui donne l’occasion de se faire valoir à ses propres yeux et aux yeux des autres. L’enfant est d’autant plus sensible à ce plaisir que sa réussite est obtenue devant un public et tout particulièrement ses parents. Les jeux de construction et les pièces qui s’emboîtent offrent à l’enfant la possibilité de faire des efforts et de résoudre des problèmes. 

Les jouets qui en font trop, comme les poupées qui parlent, marchent et mangent, empêchent l’enfant d’user de son imagination et d’inventer les situations de son choix. 

À 3 ans 

À 3 ans, l’enfant fait des phrases simples complètes (sujet, verbe et complément) et son langage est habituellement compréhensible à 75 %, même pour les étrangers. Il peut nommer quelques couleurs, dire son âge et son nom, compter jusqu’à 3. Il comprend gros / petit, en haut / en bas et dans (la boîte). Vers 3 ans et demi, il utilise le je. Il est capable de mettre seul des vêtements et de pédaler sur un tricycle. Il peut courir, grimper, monter et descendre les escaliers en alternant les pieds. Il peut marcher en reculant, lancer une balle. Il copie un cercle et une croix sur demande. La plupart des enfants sont propres durant le jour pour les urines et les selles, mais seulement 40 % ont acquis une propreté nocturne. Son imagination se développe et il peut jouer à des jeux imaginaires et même s’inventer des compagnons. 

On peut stimuler son développement : 

· En lui apprenant à s’habiller seul; 

· En favorisant le bricolage (ciseaux à bouts arrondis, peinture, jouets à emboîter); 

· En lisant des livres avec lui; 

· En répondant à ses questions; 

· En lui apprenant le nom des vêtements; 

· En lui montrant les couleurs; 

· En reformulant ses phrases incorrectes (sans lui faire répéter); 

· En lui permettant de répondre au téléphone; 

· En lui montrant les relations entre les objets (plus gros, plus petit, etc.); 

· En lui offrant des opportunités d’explorer son environnement qui sont de belles occasions d’enrichir son vocabulaire et ses connaissances générales; 

· En lui donnant l’occasion de socialiser. 

Comment l’enfant apprend : 
À cet âge, les principales sources d’apprentissage de l’enfant sont le jeu, les routines et le contact avec les autres. 

Jeu : 
C’est en jouant que l’enfant apprend les liens logiques, ainsi que ses capacités sur les plans moteur fin (dextérité manuelle) et moteur grossier (courir, sauter, grimper). Il apprend aussi à imaginer, à inventer et à créer. Les enfants apprécient les jouets qui leur font faire des découvertes : casse-tête simples, blocs, gros Lego®. 

Routines : 

Les habitudes installées dans une journée servent de points de repère à l’enfant dans l’organisation de sa journée. Il est donc recommandé d’établir des routines relativement stables dans le temps comme les heures de départ et d’arrivée, les heures de repas, l’heure du bain et celle du coucher. 

Contacts avec les autres : 

L’enfant s’identifie aux adultes qui l’entourent. Il apprend en les observant, en les imitant, en copiant leurs gestes et en répétant leurs paroles. En jouant avec d’autres enfants, il développe son langage, apprend à communiquer, à partager, à exprimer ses besoins, ses sentiments et même à résoudre des conflits. 

À 4 ans 

À 4 ans, l’enfant peut donner son nom au complet, conter une petite histoire, parler de ce qu’il a fait ou de ce qu’il fera bientôt. Ses phrases complètes sont un peu plus longues. L’usage du je est acquis. Il se fait habituellement bien comprendre. C’est l’âge des questionnements multiples (pourquoi, comment, quand?). Les sons ch, j et r peuvent encore être difficiles à prononcer. Il peut chanter une chanson. Il est conscient de son sexe et de celui des autres. Il est capable de faire la distinction entre la fantaisie et la réalité. Son imagination est très vive. Il peut dessiner une personne en 3 parties, compter 4 objets. Il sait utiliser des ciseaux. Il est capable de faire une tour de 10 blocs. Il peut lancer une balle, conduire un tricycle ou une bicyclette avec des roues d’entraînement. Il est capable de s’habiller et de se déshabiller seul (sauf pour les lacets de souliers). Il a acquis le contrôle de ses urines et de ses selles le jour. La nuit cependant, 30 % des enfants ne sont pas encore propres. Incitez-le à danser au son de la musique. Faites-le découper dans du papier, des tissus. Lisez-lui un livre à tous les jours. Demandez-lui de vous décrire la suite de l’histoire à partir des images. Demandez-lui de trouver de petites solutions aux problèmes présentés dans les histoires. 

Jeu : 

Le jeu est une façon naturelle pour les adultes et les enfants de s’amuser ensemble. Sachez cependant que l’enfant n’a pas la même endurance que vous. Dans les jeux compétitifs, veillez à sa sécurité émotive (il ne doit pas perdre tout le temps). Trouvez-lui des compagnons de jeu de son âge. 

Les enfants doivent également apprendre à s’amuser seuls. Ceci favorise la créativité et l’autonomie. Engagez le jeu avec lui et retirez-vous au bout d’un certain temps, prétextant par exemple que vous devez aller à la salle de bain. 

Suggestions pour le jeu solitaire : 

. Peinture aux doigts; 
. Ciseaux à bouts arrondis; 
. Pâte à modeler; 
. Crayons de couleur; 
. Jouets musicaux; 
. Casse-tête; 
. Jeux de construction; 
. Livres; 
. Bricolage; 
. Inventer des histoires avec des petits bonhommes. 

Pour encourager l’enfant, exposez ses dessins et ses bricolages. 

À 5 ans 

À 5 ans, l’enfant peut s’habiller seul. Il fait des phrases de 6 à 8 mots, compte jusqu’à 10 et nomme 4 couleurs. Il peut raconter une histoire. Il peut écrire quelques lettres et dessiner un bonhomme avec une tête, un corps, des bras et des jambes. Il a une prononciation adéquate bien qu’il puisse encore escamoter les ch, j et r. Il commence à se situer dans le temps. Il distingue, par exemple, aujourd’hui / hier / demain et avant-midi / après-midi. 

Il peut lancer une balle et l’attraper, sauter à la corde, patiner, pédaler sur un tricycle ou une bicyclette avec ou sans roues d’entraînement. L’enfant a besoin à cet âge d’aller à l’extérieur pour jouer, courir, sauter. Il a besoin aussi de se servir de son imagination pour jouer à faire semblant. Lisez-lui un livre à chaque jour. 

L’enfant est habituellement complètement propre le jour pour ses urines et ses selles bien qu’il puisse lui arriver à l’occasion des accidents, surtout lorsqu’il joue à l’extérieur. La nuit cependant, encore 20 % des enfants se mouillent régulièrement. Ce pourcentage va diminuer avec les années à venir. 

Adapté de : 

Labbé, Jean. Bulletins pédiatriques de la naissance à 5 ans. 3ème édition, janvier 2001. Centre de formation continue, Faculté de médecine, bureau 21, Université Laval, Québec, GIK 7P4.
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