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L’article « Un accueil chaleureux ou maladroit à la maternelle » a fait ressortir l’importance d’accueillir de manière chaleureuse, personnalisée et continue, afin d’établir une relation de confiance avec l’enfant tout en garantissant un fond de sécurité affective.


Voici quelques pistes qui vous permettront de respecter les besoins de l’enfant et qui favoriseront une impression positive de sa nouvelle école.

Intention : accueillir personnellement

- L’enseignante s’adresse à l’enfant en premier et non aux parents.

- Lui remettre un chapeau, une étiquette autocollante, une cocarde... identifié à son nom.

- Dire un secret personnalisé (je suis contente que tu sois dans ma classe) à chaque enfant au cours de la rencontre.

- Prendre des photos numériques pour les afficher dès le lendemain en classe. Ou bien afficher les photos prises lors d’une journée porte-ouverte.

Intention : séduire

- Prévoir un temps de jeux libres dès la première journée.

- Sortir du matériel séduisant : les dinosaures,le bricolage (ex. brillants, les plumes), la gouache, les jeux de sens, les costumes, les roches et les loupes, les kaléidoscopes ... (Enlever ce qu’on ne veut pas que les enfants touchent pour éviter des déceptions).

- Offrir un cadeau pour souligner notre bonheur de recevoir les enfants, par exemple : coquillages, roches, ballons, jouet qui représente la mascotte de la classe.

- Lire une histoire d’un livre animé. Par exemple : La petite souris et la peau de banane.

- Lire une histoire et garder la fin pour le lendemain.

- Utiliser des marionnettes.

- Décorer le local de classe pour qu’il soit attrayant, coloré et organisé.

- Montrer une chanson simple, par exemple : J’ai du beau soleil, On a tous un nom, ...

Intentions : sécuriser, développer un sentiment d’appartenance et identifier ses repères

- Demandez au parent de dire à l’enfant qu’il peut entrer en relation avec l’enseignante en lui donnant le nom de l’enseignante à l’avance. Il faut donc envoyer l’information de l’accueil assez tôt afin que les parents puissent collaborer à développer un sentiment de sécurité.

- Demandez au parent de valoriser l’école, de visiter l’école avec leur enfant, de participer aux activités de porte-ouverte s’il y a lieu, de préparer le matériel demandé par l’école avec l’enfant.

- Faire la rencontre de parents en août avant l’entrée des enfants pour sécuriser autant le parent que l’enfant.

- Permettre aux parents de présenter les ateliers et de prendre quelques minutes pour jouer avec leur enfant.

- L’enfant et son parent placent les effets scolaires au vestiaire/casier/crochet.

- Permettre à l’enfant de choisir sa place en classe et au vestiaire.

- Montrer à l’enfant où on va l’accueillir quand il reviendra.

- Montrer à l’enfant où il se rendra à la fin de la classe.

- Préparez un symbole que l’enfant et l’enseignante porteront pour bien s’identifier au groupe dans les premières journées.

- Écrire son nom et sa date de fête sur un pictogramme et faire placer ce pictogramme par l’enfant sur un gros chiffre représentant son âge, l’identifiant faisant parti du club des 5 ans, 6 ans ...

- Le parent et l’enfant choississent quelques photos qui sont significatives pour l’enfant. Elles resteront en classe et l’enfant pourra les regarder au besoin.

- Un toutou lavable qui est en permanence dans la classe et qui a comme rôle de consoler les enfants.

- Établir des procédures simples et illustrées (évolutives) pour aider les enfants à se repérer dans le temps et l’espace. Exemple : procédure d’entrée.

- Proposer des activités simples que tous les enfants pourront réussir.

Intention : permettre à l’enfant d’identifier ses émotions

- L’enseignante est un modèle en verbalisant ses émotions face à sa première journée.

- Utiliser des ressources visuelles, par exemple : images d’émotions, marionnettes, masques ...

- Proposer des activités pour représenter son émotion. Par exemple : décorer un biscuit ou un gâteau à l’aide de glaçage pour dessiner un sourire,une gêne et une tristesse.

Conclusion

Ce qui nous semble essentiel lorsque vous planifiez vos activités d’accueil c’est que vous gardiez en tête que chaque enfant doit vivre une réussite pour se sentir valorisé, compétent et en sécurité dès les premières journées.

Nous aimerions recevoir vos idées pour enrichir ce dossier et permettre à tous les enfants de vivre un accueil des plus chaleureux.

Pour en savoir plus, revenez nous voir régulièrement. À partir de vos idées, nous nous proposons d’ajouter des articles sur le sujet.
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