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Expliquer aux élèves que vous allez leur raconter une histoire. Leur donner des indices pour les amener à deviner de quoi il s’agit et leur demander de porter une attention particulière aux personnages et au déroulement de l’histoire. 

Introduire le livre en attirant l’attention à sa couverture et à essayer de deviner ce qui se passera dans l’histoire. Permettre aux élèves de faire des liens avec leur vécu tout en créant de l’enthousiasme face à l’histoire.

Lire l’histoire avec expression et gestes. Ralentissez ou accélérer le rythme selon l’histoire, baisser ou élever la voix, s’arrêter à des moments à certains moments pour créer le suspens et les inviter à deviner ce qui se passera ensuite.

Relire l’histoire et demander aux participants de dire et faire les gestes répétitifs.

Dramatiser avec un narrateur et demander aux acteurs de personnaliser leur personnage.

Distribuer les parties de l’histoire et chacun raconte l’image en main.

Demander aux participants de choisir une image cachée et de venir se placer selon l’ordre de l’histoire.

Accrocher quelques images en désordre sur une corde à linge. Quelques participants discutent pour les remettre en ordre.

Fournir différents accessoires pour dramatiser ou raconter l’histoire.

Trouver plusieurs copies de la même histoire (en français ou en anglais) et raconter l’histoire en utilisant toujours la même formule. Ajouter de nouveaux mots dès que l’histoire est familière et graduellement lire le texte tel quel si la compréhension est bien acquise.

Animation d’un conte
Reprendre différentes les différentes composantes de la routine de l’heure du conte:
Brise glace

Remue-méninge

Activité – oral, lecture ou écriture

Fin : Qui-ri-ki-ki

 Avec les plus vieux, préparer la dramatisation pour la présenter à une classe de plus jeunes.

Demander aux élèves de se placer en groupes et de réinventer l’histoire à leur façon et à donner des personnalités particulières aux personnages (timide, drôle, sévère ou autres).

 Encourager les élèves à raconter l’histoire à leur famille.
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