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Traduction libre

Questions typiques posées partout dans la province aux enfants de maternelle et jardin et même dans les centres de petite enfance :

Quel  jour sommes-nous aujourd’hui ? ou Quelle date sommes-nous aujourd’hui ?
Quel jour étions-nous hier ? ou Quel jour est-ce que ça va être demain ?

Si tu n’es pas certain, regarde quel jour, date, c’était hier ?

À ces questions, il y a souvent du silence, de la confusion, des réponses non valides, du mouvement, des sons de velcro et surtout de l’indifférence ou du désintéressement.  Ceci se passe régulièrement et le moment du cercle est souvent une situation de gestion de comportements. De plus, pour avoir fait cette activité tous les jours, les élèves ne sont pas plus en mesure de répondre à ces questions à un autre moment de la journée. 

Pourquoi ? 

Parce que l’enfant n’a pas encore acquis le concept de conservation du temps, de la matière et autres. Il est plus approprié de parler des concepts : avant, après, demain, hier, aujourd’hui, maintenant, tantôt, premier ou dernier  pour le situer dans le temps et pas nécessairement avec le calendrier car il ne peut encore vraiment comprendre cette activité abstraite. D’ailleurs pourquoi prendre autant de temps à cette activité qu’ils vont avoir à vivre longtemps encore au cours de leur scolarité.

Questions de réflexion : 

Y a-t-il autre chose de plus approprié que nous pourrions faire pour adresser la notion du temps et de l’espace avec les enfants ?

Quel est l’impact à long terme d’une activité dans laquelle les enfants sont amenés à participer et qu’ils ne comprennent pas et ne sont pas prêts à comprendre en terme de développement ?

À considérer :

Les étapes de développement de l’enfant (approprié pour l’âge scolaire - voir l’AJEPTA et prendre conscience que le calendrier n’est mentionné nulle par dans le PMJE)
L’importance de connaître d’abord que le temps est séquentiel - ce qui vient avant, ce qui vient après
Les séquences comprennent, hier, aujourd’hui, demain (on entend souvent l’expression, un autre demain)

En petite enfance, l’enfant peut comprendre la permanence des objets, se rappeler des événements du passé,  concevoir le futur mais ne peut les comprendre en termes d’unités de temps (jour, semaine, mois.
Donc l’activité du calendrier est-elle vraiment utile en soi ?

Il est difficile pour l’enfant de juger le temps d’une journée, heure, minute même, de là l’utilisation du sablier…

L’enfant demande souvent quand est-ce que … très souvent car ne comprend pas l’écoulement du temps.

Selon Friedman (2000) l’habileté de jugé la valeur relative du temps ne se manifeste pas avant l’âge de 7 à 10 ans.

Il est donc important de revoir les étapes de développement et de fournir aux enfants des activités appropriées telles : 

numération, vocabulaire, séquences, suites et autres avec du matériel concret, significatif et intéressant pour les enfants et non seulement lors du cercle mais tout au long de la journée.

L’équipe pédagogique peut utiliser le calendrier pour enseigner les concepts énumérés ci-dessus. Elle doit par contre  reconnaître qu’apprendre à reconnaître la date, les nombres et la correspondance de un à un via le calendrier sont des concepts complexes pour un enfant de 4 ou 5 ans (Etheridge & King 2005).

L’emploi de matériel concret dans des situations significatives en compagnie d’un adulte qui guide l’apprentissage et pose des questions pertinentes est beaucoup plus profitable à l’enfant que d’avoir à s’asseoir en grand groupe et écouter des questions centrées sur le calendrier.

Souvent le temps du calendrier est utilisé pour enseigner plusieurs autres concepts non mathématiques tels les couleurs, les formes, les lettres, du vocabulaire relié aux saisons, aux événements et autres. Ces concepts étant importants, il est préférable d’utiliser d’autres méthodes que le calendrier pour être plus efficace et rejoindre les besoins multiples des enfants.

Alternatives appropriées pour les activités de groupe

Changement séquentiel

Photos de la séquence des événements de la journée scolaire, du cercle, d’un conte. 

Photos prises lors d’une activité spéciale (sortie éducative, randonnée, visite de l’école, projets) pour reconnaître l’ordre des activités.

Établir des séries  

Calculer  Profiter de différentes situations pour compter, compter combien de jours à l’école en préparant une chaîne avec des bandes de papier (peut proposer des suites) en assemblant des cubes unifix, en enlevant des items pour voir combien de jours il reste avant une sortie ou fête.

Déterminer la quantité  Compter pour voir jusqu’à combien il faut compter pour marcher d’un bout à l’autre de la classe, combien de jours pour que l’eau s’évapore d’un bocal pour apprendre le concept de secondes, de minutes, de jours. 

Comparer des quantités  Comparer la longueur de la chaîne avec la grandeur de l’enfant, la longueur de son bras, le tour de sa tête.

Nombres ordinaux et des positions  Position dans le rang (premier, troisième, dernier), utiliser les mots avant, après, plus tard.

Reconnaître des constantes : régularité des jours de la semaine, chanson du Petit prince.

L’enfant qui doit participer trop souvent à une activité qu’il ne comprend pas, peut se sentir incompétent,  perdre sa confiance personnelle et éventuellement abandonner ses efforts.

En revoyant notre pratique, il est probablement vrai que nous travaillons plusieurs de ces concepts tout au long de la journée. Le cercle ou les activités de groupe peuvent donc être réservés pour des activités plus amusantes, actives et enrichissantes pour les enfants en plus d’encourager la participation de tous plutôt que d’un enfant à la fois. Par exemple, pour mimer, dramatiser, faire le bruit ou mouvement ou autre.

1

