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Pour réduire le nombre et la durée des attentes 

par Nicole Malenfant
Les attentes trop longues et trop nombreuses sont sources de conflits et de tensions chez les jeunes enfants. Voici quelques moyens pour minimiser leurs effets négatifs tout en maximisant leur potentiel sur les plans plaisir et apprentissage.

PENSEZ ORGANISATION
Une bonne organisation permet aux enfants d’agir individuellement et à leur rythme avec un minimum d’autonomie, sans subir le désagrément d’attendre que les autres aient terminé leur tâche ou leur activité.

· Procéder à un partage des tâches : préparer son matelas pour la sieste, distribuer les verres à la collation, participer au rangement, etc. 

· Instaurer un fonctionnement plus libre pour la collation après la sieste de l’après-midi. Les enfants mangent lorsqu’ils sont éveillés et prêts, et le font seulement s’ils ont faim. 

· Faire laver les mains des enfants à tour de rôle et non en les plaçant en ligne. Ce qui suppose de faire cesser les jeux graduellement et d’offrir des petites boîtes (bacs mains propres) avec des objets à explorer pour occuper agréablement ceux qui ont les mains propres. 

PENSEZ ANIMATION COURTE ET SIMPLE
Tellement pratiques ces idées passe-partout faciles à reprendre en tout lieu, à tout moment, et qui de plus, ne nécessitent aucun matériel.

· Jeu de devinette : identifier tous les objets situés dans l’environnement immédiat que l’on pourrait dissimuler dans sa main, par exemple, ou qui sont aussi gros que son soulier, etc. 

· Jeu d’observation : imiter les gestes reproduits comme dans un miroir, nommer la couleur des yeux de son voisin, reconnaître des motifs sur ses vêtements, etc. 

· Jeu de respiration : par le truchement de l’imaginaire, s’amuser à souffler sur une plume, sur les chandelles de son gâteau d’anniversaire, sur un bobo, dans sa main pour envoyer un baiser doux, etc. 

· Jeu d’écoute : porter attention aux sons de l’environnement, à ceux de sa respiration ou en provenance de l’étage supérieur, etc. 

· Jeu de mémoire auditive : deviner la chanson murmurée ou fredonnée en lalala.

BONNE CHANCE! À VOS TRUCS!
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