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Pour devenir des apprenants stratégiques accomplis, les élèves ont besoin :
· de stratégies d’enseignement pas à pas;
· de matériel didactique et de méthodes d’enseignement variées;
· d’un soutien approprié, comprenant un modelage, un apprentissage par découverte guidée et un apprentissage indépendant;

· d’occasions de transférer leurs habiletés et leurs idées d’une situation à une autre;

· de liens significatifs entre les habiletés et les idées, et les situations réelles;

· d’occasions d’être indépendants et de montrer ce qu’ils connaissent;
· d’encouragement pour s’auto évaluer et se corriger;
· d’outils pour réfléchir sur leur apprentissage et évaluer celui-ci.
Des stratégies efficaces d’enseignement et d’apprentissage peuvent être utilisées pour diverses années scolaires et matières, et peuvent s’adapter aux différents élèves.
Les stratégies d’enseignement qui sont particulièrement efficaces dans le cadre du cours Carrière et vie sont les suivantes :

· l’apprentissage coopératif;
· les discussions de groupe;
· l’étude autonome;
· les journaux et les carnets d’apprentissage;
· le jeu de rôles;
· les organisateurs graphiques;
· le journal de réponse littéraire;
· l’apprentissage par le service;
· les questions axées sur les enjeux.

L’apprentissage coopératif  signifie que les élèves travaillent en petits groupes pour accomplir des tâches et réaliser des projets. Les tâches sont structurées de telle sorte que chaque membre d’un groupe puisse participer au travail. Le succès dépend du rendement du groupe plutôt que du rendement d’un élève en particulier.
➤ Avantages de l’apprentissage coopératif 
Les activités d’apprentissage coopératif permettent aux élèves de mieux respecter et comprendre les habiletés, les champs d’intérêt et les besoins de leurs pairs. Ces activités encouragent les élèves à être responsables de leur apprentissage.
➤ Conseils utiles 
Les enseignants devraient tenir compte des suggestions suivantes pour donner lieu à un apprentissage coopératif réussi dans le cours Carrière et vie.

· Former des petits groupes; de deux à cinq membres, c’est idéal (plus le groupe est grand, plus les membres doivent être habiles).
· Créer des groupes divers; cela permet à tout le monde d’apprendre à partir des différences des autres.

· Structurer les groupes de façon que le succès dépende de l’élaboration de la tâche de chaque membre du groupe.
· Au début, grouper les élèves et attribuer les rôles au sein de chaque groupe.
· S’assurer que les élèves connaissent leurs rôles et leurs responsabilités au sein du groupe. Afficher une liste de rôles ou donner aux élèves des cartes décrivant leurs rôles respectifs.
· Enseigner des routines élémentaires pour la gestion de la classe, y compris former des groupes rapidement et en silence, maintenir un niveau de bruit approprié, inviter les autres à joindre le groupe, traiter tous les élèves avec respect et aider ou encourager ses pairs.
· Modeler des habiletés de collaboration et en discuter; par exemple : écouter, permettre aux autres de parler, demander de l’aide au besoin, parvenir à un consensus et terminer une tâche dans le temps alloué.
· Les élèves ont besoin d’occasions pour mettre en pratique ces habiletés et recevoir une rétroaction et un renforcement.
· Surveiller les attentes de comportement en promenant son regard sur les groupes, en utilisant des rappels de proximité amicaux, en s’assoyant près d’un groupe et en l’observant pendant un moment, en réexaminant les attentes et, au besoin, en les enseignant à nouveau.
· Permettre aux élèves d’évaluer le processus d’apprentissage collectif, individuellement et en groupe.

➤ Formation de groupes d’apprentissage 
Les enseignants peuvent choisir parmi plusieurs stratégies quand ils forment des groupes d’apprentissage coopératif. Le recours à une variété de stratégies permet de faire en sorte que les élèves aient l’occasion de travailler avec différentes personnes de la classe au cours de l’année.
Stratégies d’enseignement 
Les enseignants peuvent considérer les stratégies suivantes pour former des groupes.
· Équipe de deux —Les élèves se mettent en équipe avec un élève qui fait partie de la même catégorie. Par exemple, les élèves se jumellent avec le premier élève qui porte la même couleur de bas qu’eux.
· Prendre une carte —L’enseignant forme des groupes avec un vieux paquet de cartes. Par exemple, pour former des groupes de quatre, il faut assembler quatre rois de pique, quatre dames de carreau et ainsi de suite. L’enseignant distribue les cartes au hasard et demande aux élèves de trouver la personne qui a la carte correspondante.
· Liste au tableau —Cette stratégie est idéale quand les élèves terminent leur travail à différents moments. Quand les élèves terminent un travail, ils écrivent leur nom au tableau. Quand trois élèves ont terminé, ils forment un nouveau groupe et font la prochaine activité.

➤ Rôles au sein d’un groupe 
Les rôles dans un groupe d’apprentissage collectif dépendent de la tâche.

Avant d’assigner les rôles, les enseignants doivent revoir la tâche et déterminer les rôles nécessaires pour que le groupe réussisse. Voici des exemples de rôle :
· Vérificateur —S’assure que tout le monde comprend le travail à effectuer.

· Chronométreur —Vérifie le temps et s’assure que le groupe termine la tâche à l’intérieur du temps alloué.

· Questionneur —Recherche l’information et les opinions des autres membres du groupe.

· Secrétaire —Note par écrit le travail complété. 
· Rapporteur —Fait part du travail du groupe au reste de la classe.
· Motivateur —Encourage les membres du groupe à contribuer et à fournir une rétroaction positive sur les idées.

· Chef du matériel —Rassemble le matériel nécessaire pour compléter la tâche. À la fin de la tâche, le chef du matériel retourne le matériel et soumet le travail du groupe.

· Observateur —Remplit une liste de contrôle des habiletés sociales du groupe. 

Les enseignants doivent expliquer et démontrer les rôles à la classe au moment de leur présentation. Ils doivent donner l’occasion aux élèves de s’exercer et insister sur le fait que tous les rôles ont la même importance et contribuent au succès du groupe.
Adapté de la source : Barrie Bennett, Carol Rolheiser-Bennett et Laurie Stevahn, Cooperative Learning: Where Heart Meets Mind (Toronto, ON: Educational Connections, 1991). 
Reproduit avec autorisation.
Les discussions  de groupe 

Les élèves ont besoin de plusieurs occasions de travailler en petits groupes afin d’améliorer leur habileté à faire partie d’une équipe. Dans le monde du travail, la raison principale pour laquelle les gens échouent à leur poste, c’est parce qu’ils sont incapables de s’entendre avec leurs

collègues.
L’apprentissage collectif crée des occasions pour les élèves d’apprendre des habiletés sociales importantes et de les mettre en pratique.
L’apprentissage collectif est une stratégie efficace pour le cours Carrière et vie. Cet apprentissage améliore les perspectives, encourage un raisonnement de niveau supérieur, crée un soutien social et donne aux élèves des occasions de participer à des activités significatives et sérieuses.
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Les discussions de groupe aident les élèves à apprendre à exprimer leurs points de vue et à réagir aux opinions qui diffèrent des leurs. Ces discussions peuvent se faire avec l’ensemble de la classe ou en petits groupes. Les groupes de deux à six élèves donnent de meilleurs résultats.

Le fait de participer aux discussions de groupe permet aux élèves d’évaluer les perspectives des autres et de perfectionner leurs habiletés de résolution de problèmes.
Les enseignants devraient considérer les suggestions suivantes pour les discussions de groupe en classe.
· Créer une ambiance d’ouverture et d’acceptation. Encourager les élèves à respecter les idées et les opinions des autres, même s’ils ne sont pas du même avis. Illustrer ce comportement aux élèves.
· Établir des règles de base pour la discussion. 
            Par exemple : aucun rabaissement ou critique sur la personne; aucune interruption;
chacun a le droit de passer son tour.
· Être prêt à accepter une période de silence après avoir posé une question. Donner aux élèves l’occasion de réfléchir avant de répondre.
· Encourager les élèves à formuler leurs propres questions. Poser des questions pertinentes constitue un aspect important de l’apprentissage.
· Insister pour obtenir des réponses appropriées et bien structurées.
· Encourager les élèves à exprimer ce qu’ils pensent vraiment, et non simplement dire ce qu’ils croient que l’enseignant ou les autres élèves aimeraient entendre. Poser des questions du genre : « Que faire si… ». Présenter des situations où il n’y a aucune bonne ou mauvaise réponse. Proposer des situations à propos desquelles les gens ont

diverses opinions ou émotions. Discuter de l’idée que parfois, la meilleure solution, c’est d’accepter d’être en désaccord.
· Encourager les élèves à élaborer leur première réponse en leur demandant s’ils ont autre chose à ajouter.
· Prendre garde à la divulgation de renseignements non appropriés.
· Faire preuve de vigilance dans les situations où les élèves risquent de dévoiler des renseignements blessants ou humiliants sur eux-mêmes.
· Éviter de telles révélations.
➤ « Réflexion-pair-échange » 
Dans une activité en équipe de deux, l’enseignant traite d’un sujet ou d’une question. Les élèves ont d’une à trois minutes pour réfléchir seuls à la question. Puis, chaque élève se trouve un partenaire pour discuter de la question, ce qui leur permet de clarifier leurs pensées. Enfin, chaque équipe a l’occasion de partager ses réponses avec l’ensemble de la classe.
Les activités en équipe de deux constituent une stratégie d’apprentissage collectif qui donne la possibilité aux élèves :
· de participer;
· d’apprendre des autres;
· d’établir des liens.

➤ Cercles de discussion
Les cercles de discussion sont utiles quand le sujet à l’étude n’a pas de bonne ou de mauvaise réponse, ou quand les personnes doivent partager leurs sentiments. L’objectif des cercles de discussion n’est pas d’aboutir à une décision ou à un consensus, mais plutôt de créer un milieu sécuritaire où les élèves peuvent échanger leurs points de vue. Ce processus aide les élèves à faire confiance à leurs camarades de classe. Les élèves en arrivent à croire que ce qu’ils disent sera entendu et accepté sans critique. Ils peuvent également bénéficier d’une appréciation empathique sous d’autres aspects.
Au début, il est parfois préférable de nommer un animateur dont la tâche consistera à s’assurer que les consignes du cercle de discussion seront respectées. Les élèves peuvent réagir à la situation de n’importe quelle manière, en autant qu’elle corresponde aux consignes suivantes :
· tout commentaire, négatif ou positif, doit être lié directement à la question ou au problème, et non au commentaire formulé par un autre participant;
· une seule personne parle à la fois. Tout le monde écoute le locuteur sans porter de jugement. Certains groupes trouvent utile de désigner la personne prenant la parole. Faire le tour du cercle de façon systématique est une façon d’y arriver; passer un objet, comme une plume, d’un locuteur à un autre constitue une autre méthode;
· le silence est une réponse acceptable. En aucun temps, personne ne devrait être obligé de prendre la parole. Il ne doit y avoir aucune conséquence négative, mais discrète pour dire : « Je passe mon tour. »;
· tout le monde doit être invité à participer en même temps. Des mesures devraient être prises pour que les personnes bavardes ne dominent pas la discussion. Une ambiance où règnent la patience et l’écoute neutre aide généralement les élèves timides à s’exprimer et à modérer la participation des plus bruyants. Faire le tour du cercle de

 façon systématique et inviter chaque élève à participer en les nommant peut représenter un bon moyen d’équilibrer la participation. Il est souvent plus efficace d’organiser des cercles de discussion en petits groupes;
· les élèves doivent éviter les remarques qui visent à se critiquer ou à critiquer les autres, par exemple : « Je crois que personne ne sera d’accord avec moi, mais… ». Les mots 

«bon » ou « excellent » sont également une forme de jugement.
Adapté de la source : Four Worlds Development Project, The Sacred Tree Curriculum

Guide (Lethbridge, Alberta: Four World Development Project, 1988), p. 21-22.

Reproduit avec autorisation.
➤ Remue-méninges 
Le remue-méninges est une technique efficace pour dresser une liste d’idées et susciter de l’intérêt et de l’enthousiasme envers les nouveaux concepts ou sujets. Cette technique donne un aperçu aux enseignants et aux élèves de ce que ces derniers connaissent ou pensent sur un sujet en particulier. Les élèves peuvent se servir de cette technique pour organiser leurs connaissances et leurs idées. L’information recueillie pendant un remue méninges peut servir de point de départ pour les tâches plus complexes, comme les grandes lignes d’une dissertation ou les arbres conceptuels. Ces idées peuvent également faciliter le processus de prise de décisions.
Le remue-méninges a divers usages. Il peut servir à présenter de nouvelles leçons, évaluer les connaissances au début ou à la fin des leçons, revoir l’information pour les examens, générer des sujets pour les travaux écrits ou les projets, résoudre des problèmes ou prendre des

décisions en groupe.
Les enseignants doivent établir des règles de base, notamment :
· accepter toutes les idées sans porter de jugement;
· assurer la participation de tout le monde;
· insister sur la quantité plutôt que sur la qualité.
Durant un remue-méninges, les enseignants devraient noter des mots ou des phrases. L’activité devrait se poursuivre jusqu’à temps que les élèves n’aient plus d’idées ou que le temps soit écoulé. Il faut ensuite revoir les idées et chercher des façons de les combiner ou de les trier.
L’étude autonome, c’est une stratégie d’enseignement individualisée grâce à laquelle les élèves peuvent choisir un sujet, définir des problèmes ou des questions, rassembler et analyser de l’information, mettre des habiletés en pratique et créer un produit pour montrer ce qu’ils ont appris. Cette stratégie donne de meilleurs résultats chez les élèves qui ont un degré élevé d’autonomie et une maîtrise de compétences de base en recherche.
Parmi les objectifs de l’étude autonome, on compte ceux-ci :
· apprendre à recueillir, analyser, et rapporter des informations;
· favoriser une compréhension approfondie de certains domaines;
· établir des liens entre le contenu et les applications réelles.
Adapté de la source : Sandra Nina Kaplan et al., Change for Children : Ideas and Activities for Individualizing Learning, revised ed. (Glenview, IL: Scott, Foresman and Company, 1980),
p. 169, 170. © 1980, par Scott, Foresman and Co. Publié par Good Year Books. 
Reproduit avec autorisation de Pearson Education, Inc.
➤ Éléments fondamentaux 
Pour qu’un projet d’étude autonome soit réussi, il faut reconnaître et planifier les éléments fondamentaux suivants :
· l’enseignant et l’élève planifient ensemble les sujets à étudier et comment ils seront expliqués;
· des idées diverses pour la collecte et le traitement de l’information;
· des ressources multiples qui sont facilement accessibles;
· l’intervention de l’enseignant, grâce à des communications officielles et non officielles entre l’élève et l’enseignant;
· du temps mis de côté dans le but précis de faire le travail et d’échanger de l’information;
· un espace de travail et de rangement;
· des occasions d’échanger, de formuler de la rétroaction et d’évaluer;
· la reconnaissance, par l’élève, de l’expertise et du produit final;
· les critères d’évaluation établis.
➤ Interaction élève-enseignant 
Dans le cadre d’un projet d’étude autonome, l’interaction entre l’élève et l’enseignant s’impose. Cette interaction peut prendre la forme d’un entretien structuré ou encore, d’une conversation occasionnelle lorsque l’enseignant circule dans la classe pendant que les élèves travaillent.

L’enseignant intervient auprès de l’élève pour :
· rester en contact avec lui;
· l’aider dans le cadre de la résolution de problèmes;
· le guider;
· lui faire connaître de nouveaux secteurs d’exploration et de production;
· l’encourager;
· lui présenter une habileté nécessaire, la lui enseigner et (ou) la
· renforcer.
➤ Plans d’étude autonome 
Au moment d’élaborer des plans d’étude autonome, les élèves doivent :
· choisir des sujets ou des problèmes motivants;
· discuter des questions possibles et faire un remue-méninges;
· formuler des questions-clés pour les étudier et y répondre;
· élaborer des plans et des échéanciers;
· repérer des ressources multiples dont ils se serviront (et s’en servir);
· savoir qu’ils devront créer un produit à partir de leur apprentissage;
· savoir qu’ils devront partager leurs connaissances avec leurs pairs;
· prévoir évaluer le processus, les produits et l’usage du temps;
· explorer les possibilités qui pourraient étendre l’étude à de nouveaux domaines d’apprentissage.
Carnet d’apprentissage 
Nom : Sujet : Date :
Idées-clés :
Liens :
Questions :
Les carnets d’apprentissage offrent de nombreux avantages :
· ils fournissent aux élèves un modèle pour déterminer les idées-clés et s’en rappeler;

· ils donnent aux élèves plus de temps pour traiter l’information;
· ils peuvent servir d’outil de révision pour les tests et les examens;
· ils peuvent s’ajouter au portfolio de l’élève;
· ils permettent aux élèves qui ont manqué un cours de se mettre à jour avec le travail fait en classe en empruntant le carnet d’un ami;

· ils permettent aux enseignants de déterminer les points portant à confusion ou les malentendus durant le cours et d’ajuster leur matière à enseigner;

· ils permettent aux élèves de créer des liens entre les idées qu’ils apprennent et les expériences et les préoccupations réelles.
➤ Promouvoir un niveau élevé de réflexion 
Le format de journal suivant comporte des questions pour encourager les élèves à réfléchir sur ce qu’ils ont appris au début, au milieu et à la fin d’une leçon.
Au début d’une leçon
· Quelles questions as-tu sur la matière enseignée hier?
· Note deux points importants de la discussion d’hier.

Au milieu d’une leçon
· Quel point aimerais-tu approfondir?
· En quoi le sujet est-il semblable à un autre?
· Est-ce facile ou difficile pour toi? Explique pourquoi.
Ibid., p. 115. Adapté de la source : Kay Burke, The Mindful School: How to Assess Authentic
Learning,3rd ed. (Arlington Heights, IL: Skylight Professional Development, 1999), p. 116. Reproduit avec autorisation de Skylight Professional Development.
Ibid., p. 117-118.
À la fin d’une leçon
· Note un énoncé que tu as entendu et qui t’a surpris.
· Comment pourrais-tu appliquer cette matière hors de la classe?
Un format de journal connexe encourage les élèves à réfléchir sur leur apprentissage en faisant un retour en arrière, en l’examinant et en observant les apprentissages à venir.
Retour en arrière
· Quelles activités avons-nous faites?
· Qu’est-ce que j’ai appris?
· En quoi ce que j’ai appris se rapporte-t-il à la vraie vie?
Analyse
· Qu’est-ce que j’ai aimé ou détesté de l’expérience d’apprentissage?
· Comment est-ce que je me sens par rapport à ce que j’ai appris?
· Quelles sont mes questions ou préoccupations sur ce que j’ai appris?
Prévisions
· Quel est le point que j’aimerais approfondir?
· Quel est l’objectif que je pourrais me fixer?
· Comment ce que j’ai appris pourrait-il m’aider à l’avenir?
Aider les élèves à développer leurs habiletés de communication, à exprimer leurs sentiments et à accroître leur prise de conscience sur la façon dont les autres pensent et se sentent sont des objectifs importants du cours Carrière et vie. Le jeu de rôles donne aux élèves des occasions

d’explorer et d’exercer de nouvelles habiletés de communication dans un milieu sécuritaire et non menaçant, d’exprimer leurs sentiments et d’interpréter le rôle d’une autre personne « en entrant dans la peau de celle-ci ».
Le jeu de rôles est une présentation spontanée, sans costume ou script. Le contexte du jeu de rôles est présenté et les rôles sont sélectionnés. Les élèves ont un temps de planification minimal pour discuter de la situation, choisir différentes solutions ou réactions et planifier un scénario de base. Pour la conclusion, les élèves discutent de la façon dont ils se sont sentis et de ce qu’ils ont appris de la situation particulière. La partie la plus importante du jeu de rôles est la discussion de suivi.
Quand le jeu de rôles est utilisé dans le cours Carrière et vie :
Réponse seulement
· les élèves devraient toujours interpréter les aspects positifs d’une habileté ou d’une situation;

· l’enseignant devrait jouer le rôle négatif s’il est nécessaire pour l’interprétation;
· l’enseignant devrait présenter une situation précise;
· l’enseignant devrait accorder un temps limite aux élèves pour développer et pratiquer leur jeu de rôles (5 à 10 minutes suffisent généralement);
· l’enseignant devrait limiter l’usage de costumes et d’accessoires;
· l’enseignant devrait donner aux élèves des conseils de participation et d’observation.
➤ Conseils de participation 
L’enseignant devrait faire part des conseils suivants aux participants du jeu de rôles :
· faire face à l’auditoire; parler fort et clairement;
· ne pas dépendre des accessoires ou des costumes; utiliser le langage corporel pour communiquer le message;
· se concentrer sur les partenaires du jeu de rôles et sur le message à communiquer.
· L’enseignant devrait encourager les élèves à évaluer leur participation en se posant les questions suivantes :

     Est-ce que je m’identifie aux autres participants?
     Est-ce que tous les aspects importants de la situation sont représentés?
     Les idées de la séance de planification ont-elles été présentées dans le jeu de rôles?
                 Les nouvelles habiletés et les nouveaux concepts appris en classe ont-ils été utilisés 
                 correctement?
➤ Conseils d’observation 
L’enseignant devrait faire part des conseils suivants et en discuter pour être un observateur coopératif.
· Écouter attentivement en restant silencieux et attentif durant le jeu de rôles.
· Faire preuve de soutien en applaudissant, en disant des mots d’encouragement et en fournissant une rétroaction.

· Rire au moment opportun. Ne pas rire des participants du jeu de rôles.
➤ Évaluation continue 
Durant le jeu de rôles, l’enseignant doit observer la façon dont les élèves font face aux situations représentées et évaluer les aspects suivants :
· Les concepts sont-ils bien exprimés à travers le langage et les actions?
· Certains élèves sont-ils confus ou incertains de l’objectif du jeu de rôles, de la situation ou de leur rôle?
Le jeu de rôles peut constituer un outil efficace pour mettre en pratique de nouvelles habiletés et explorer de nouvelles idées dans le cours Carrière et vie. Il fait appel à plusieurs intelligences multiples et peut s’avérer une activité d’apprentissage motivante et mémorable.
Les organisateurs graphiques sont un moyen d’organiser l’information et les idées graphiquement ou visuellement. Tout comme les groupes d’apprentissage coopératif permettent aux élèves d’exprimer verbalement leurs pensées, les organisateurs graphiques leur permettent d’exprimer leurs pensées visuellement.
Les élèves peuvent se servir de la composante graphique pour trouver des idées, noter et organiser de l’information et découvrir des liens.

Cette composante ne démontre pas uniquement ce que pensent les élèves, mais aussi leur façon de penser pendant qu’ils accomplissent une tâche d’apprentissage. Le diagramme de Venn, l’arbre conceptuel, le modèle de prise de décisions et le tableau P-M-I (Plus, Moins,

Intéressant) sont des exemples d’organisateurs graphiques.
Pour enseigner aux élèves comment utiliser un organisateur graphique,

l’enseignant devrait :
· l’utiliser pour planifier et présenter ses cours;
· présenter des exemples de nouveaux organisateurs et décrire leurs objectifs et leur forme;

· employer du matériel simple ou familier pour illustrer comment utiliser des organisateurs;

· le présenter au tableau, sur le rétroprojecteur ou sur un tableau papier, à l’aide de la méthode de « réflexion à voix haute »;

· donner aux élèves l’occasion de s’exercer à utiliser le format avec du matériel simple;

· les orienter à différents moments du processus;
· faire part des produits finaux; discuter de ce qui a été efficace ou non et donner aux élèves l’occasion de réviser l’information;

· donner aux élèves plusieurs occasions de s’exercer à utiliser l’organisateur;

· s’en servir pour divers sujets et questions;
Les organisateurs graphiques sont efficaces pour le cours Carrière et vie, parce qu’ils donnent aux élèves l’occasion de mettre en pratique leur apprentissage et permettent aux enseignants de savoir ce que pensent les élèves.
Dans le cadre du programme de Carrière et vie, les enseignants devraient rechercher les occasions pour créer et utiliser de nouveaux organisateurs graphiques qui correspondent à différents résultats et différentes activités d’apprentissage. Ils devraient encourager les élèves à évaluer lesquels sont les plus efficaces pour certaines situations d’apprentissage.
➤ Diagramme de Venn 
Le diagramme de Venn permet de comparer l’information sur au moins deux objets, concepts ou idées. Il aide les élèves à organiser l’information et à observer les liens. Il peut être utilisé après avoir lu un texte, écouté un orateur ou visionné un film, par exemple.
Le cours Carrière et vie offre de nombreuses occasions de comparer les comportements ou les pratiques. Par exemple, les élèves peuvent utiliser le diagramme de Venn pour comparer les habitudes sécuritaires, dangereuses ou saines et malsaines, comme dans l’exemple ci-dessous.

Le diagramme de Venn peut également être élargi à deux ou trois cercles chevauchés afin de comparer plusieurs sujets ou concepts.
Habitudes alimentaires saines 
· Prévention des maladies

· Énergie à long terme

· Choix alimentaires nutritifs 
· Consommation minimale de sucre, de sel et de gras
· Maintien ou obtention d’un poids santé 

· Partie intégrante d’un mode de vie sain 

· Diagramme de Venn
· Satisfaction de la faim 

· Énergétique 
· Favorisent la maladie

· Énergie à court terme

· Aucun avantage nutritionnel

· Forte teneur en sucre,  
· Repas ou collation

· Comprennent les aliments qui goûtent bon en sel et en gras 
· Prise de poids et obésité

· Choix de mode de vie malsain 
· Différences Similitudes Différences
· Habitudes alimentaires malsaines 

Lecture 
Les élèves peuvent réfléchir sur ce qu’ils lisent à n’importe quel moment de la lecture. Ils peuvent également tenter de prévoir une histoire avant de commencer à la lire. À tout moment de leur lecture, ils peuvent s’arrêter pour commenter, réfléchir à ce qui arrive ou faire d’autres prévisions. Finalement, une fois la lecture terminée, ils peuvent réfléchir sur ce qu’ils ont lu à l’aide d’une variété d’activités.
Bien que la tenue d’un journal constitue un moyen courant de demander aux élèves de réfléchir à leur lecture, il existe plusieurs autres façons de le faire, notamment :
· rédiger une lettre à un personnage;
· développer un jeu de rôles basé sur l’histoire;
· écrire une conclusion différente ou une suite à l’histoire. P. 65
Projets possibles

· Écrire des lettres aux personnes âgées confinées chez elles qui apprécieraient recevoir du courrier.

· Adopter des grands-parents dans la communauté.
· Organiser des soupers de fête pour les personnes âgées des centres d’hébergement.

· Inviter des personnes âgées pour des journées spéciales de partage et de discussion.

· Fabriquer des cadeaux pour les occasions spéciales.
· Envoyer des cartes d’anniversaire fabriquées à la main aux personnes âgées de 80 ans et plus.
Objectif : Aider les jeunes familles de la communauté
Projets possibles
· Planifier des fêtes spéciales pour les enfants de la garderie.
· Présenter des spectacles de marionnettes dans une école élémentaire.
· Enseigner des projets artisanaux aux programmes de garde parascolaire.
· Lire des histoires aux élèves de l’école élémentaire.
· Organiser des services de gardiennage d’enfants à l’école pour les réunions spéciales à l’intention des parents et des membres de la communauté.

Objectif : Améliorer les conditions de vie des personnes ayant des difficultés dans la communauté.
Projets possibles
· Cuisiner et servir des repas dans les centres communautaires.
· Amasser de la nourriture, des vêtements, des jouets pour les distribuer dans les refuges locaux.

· Se renseigner sur la situation locale des sans-abri et écrire une lettre d’intérêt aux fonctionnaires municipaux pour leur suggérer des stratégies permettant d’améliorer le logement.
➤ Transformer les projets de service en projets d’apprentissage 
L’apprentissage par le service surpasse les projets de service. Parfois, après avoir complété un projet de service, les élèves restent indifférents par rapport à leur expérience et ne croient pas que leurs efforts ont valu la peine. Grâce au projet de service et d’apprentissage, les élèves ont l’occasion de mieux comprendre l’objectif et la valeur de leurs efforts. Les élèves qui complètent les cinq étapes suivantes du projet de service et d’apprentissage se rendent compte que leurs gestes font une différence.
Les cinq étapes d’un apprentissage par le service

1re étape : Préparation
Avec de l’aide, les élèves déterminent les besoins à satisfaire à l’école et dans la communauté, énumèrent les questions qu’ils se posent sur le sujet et cherchent les réponses. Ils doivent clairement comprendre pourquoi leur projet est important et comment la communauté pourra en

bénéficier. Ils doivent également définir les résultats et les objectifs désirés, choisir des projets qui répondent aux besoins essentiels de l’école ou de la communauté et considérer comment ils peuvent collaborer avec les parents et les partenaires communautaires en vue de

répondre à ces besoins.
Choisir un projet de service

Besoin identifié :

1. Énumère des raisons pour lesquelles il est important que la classe réponde à ce besoin.
2. Quel projet à court terme la classe pourrait-elle réaliser pour répondre à ce besoin?
3. De quoi as-tu besoin pour réaliser ce projet? (pense aux dépenses, au matériel, à l’aide 
    des adultes et au transport)
4. Quels défis ou obstacles pourraient nuire à la réussite du projet?
5. Nomme deux projets à long terme que la classe pourrait réaliser pour répondre à ce besoin.
Adapté de la source : Changes and Challenges: Becoming the Best You Can Be (Newark,

OH: Lions-Quest/Club des Lions International, 1985, 1988, 1992), p. 65. Skills for

Adolescence est un programme commandité par le Club des Lions International. 
Reproduit avec autorisation.
(Voir Outil de l’élève 10 : Choisir un projet de service, à l’annexe B.)
2e étape : Élaboration du plan
Les élèves élaborent un plan étape par étape et une échéance. Chaque élève est responsable d’une partie du projet. Les enseignants devraient encourager les élèves à considérer des façons de communiquer efficacement avec la communauté scolaire, les parents et la communauté dans l’ensemble. Fournir de l’information sur le projet encourage la participation des autres. Les enseignants devraient tenir compte des défis et des obstacles possibles et trouver des moyens de les surmonter. Ils devraient également s’assurer que l’apprentissage fournit un service significatif et entraîne des conséquences réelles.
Réalisation du projet de service et d’apprentissage 
1. Le besoin auquel nous répondrons :
2. Brève description de notre projet :
3. Buts de notre projet :
4. Notre comité :
Tâches à accomplir 
Responsable 
Échéance
Adapté de la source ; Changes and Challenges: Becoming the Best You Can Be (Newark, OH:

Lions-Quest/Club des Lions International, 1985, 1988, 1992), p. 65. Skills for Adolescence est

un programme commandité par le Club des Lions International. Reproduit avec autorisation.
(Voir Outil de l’élève 11 : Réalisation du projet de service et

d’apprentissage, à l’annexe B.)
3e étape : Mise en œuvre du plan
Il incombe aux enseignants de faire en sorte que les élèves assument le plus de responsabilités possible. L’apprentissage doit avoir lieu dans un milieu sûr où les erreurs et les réussites sont possibles. Les enseignants devraient encourager la participation des parents et de bénévoles

présélectionnés de la communauté. Ils devraient évaluer régulièrement le rendement des élèves et la sécurité de ceux-ci.
4e étape : Évaluation du projet et réflexion
Les enseignants devraient reconnaître et souligner la participation de tous les participants. Ils devraient orienter le processus de réflexion systématique à l’aide de diverses méthodes, telles que les jeux de rôles, la discussion et l’écriture d’un journal. Ils peuvent demander aux élèves

de décrire ce qui s’est passé, de noter la contribution faite, de discuter de leurs pensées et leurs sentiments et de situer l’expérience dans un contexte plus large de la communauté et de la société.
Évaluer le projet de service et d’apprentissage 
Réponds aux questions suivantes :
1. À quelles habiletés avons-nous fait appel pour réaliser le projet?
2. Qu’est-ce qui a été accompli par ce projet?
3. Que pouvons-nous faire pour améliorer notre prochain projet?
Adapté de la source : Changes and Challenges: Becoming the Best You Can Be (Newark, OH:

Lions-Quest/Club des Lions International, 1985, 1988, 1992), p. 67. Skills for Adolescence est

un programme commandité par le Club des Lions International. Reproduit avec autorisation.
(Voir Outil de l’élève 12 : Évaluer le projet de service et d’apprentissage, à l’annexe B.)
5e étape : Démonstration
Pour approfondir l’apprentissage, les élèves devraient démontrer la maîtrise d’habiletés, de connaissances et des résultats, en présentant un rapport à leurs pairs, leur famille ou leur communauté. Les élèves peuvent rédiger des articles ou des lettres pour les journaux locaux
concernant des sujets touchant la région, ou pousser davantage leur expérience dans le but de développer des projets futurs dans la communauté.
Les projets de service et d’apprentissage réussis :
· sensibilisent les élèves et les membres de la communauté à certains sujets;

· font comprendre que les jeunes sont une ressource dans la communauté;

· sollicitent la participation des membres de la communauté. Les conférenciers invités de diverses organisations sont souvent disposés à appuyer les services d’apprentissage;

Une fois que les projets de service et d’apprentissage sont terminés, il est essentiel que les élèves aient des occasions de réfléchir seuls et avec d’autres sur leur contribution et leur apprentissage durant le projet. Il existe de nombreux enjeux en ce qui concerne la société et la santé. C’est pourquoi il faut donner aux élèves des occasions de développer leur habileté à penser clairement et à prendre des décisions relatives à ces sujets. Une façon de réaliser ces occasions consiste à poser des questions axées sur des enjeux concrets.
Dans leur manuel à l’intention des enseignants, intitulé : Controversy as aTeachingTool, MacInnis, MacDonald et Scott mettent en valeur un modèle d’action social comprenant six étapes pour aider les élèves à examiner les enjeux et à se questionner à leur sujet.
Les étapes sont les suivantes :
· cerner l’enjeu;
· étudier l’enjeu;
· prendre une décision;
· défendre un point de vue;
· passer à l’action;
· évaluer les résultats.

Cette méthode étape par étape fournit aux élèves des occasions d’examiner systématiquement les enjeux de façon pratique. Ce modèle ou les activités sélectionnées dans le cadre de ce modèle peuvent s’employer de diverses manières et avec de nombreux sujets dans le
cadre du cours Carrière et vie.
➤ Cerner l’enjeu 
Les enjeux concrets sont significatifs et pertinents pour les élèves parce que ces derniers y font face quotidiennement. Plus l’enjeu est controversé, plus le risque de parti pris est grand. Cependant, ce sont exactement ces types d’enjeu qui ont besoin d’être examinés. Les enseignants doivent travailler avec les élèves pour dresser une liste des enjeux concrets qui sont en parallèle avec le programme de Carrière et vie, touchant la communauté et qui intéressent les élèves.
Adapté de la source : Eric MacInnis, Ross MacDonald et Lynn Scott, Controversy as a

Teaching Tool (Rocky Mountain House, Alberta: Parcs Canada, 1997), p. 13, 14, 16,

18, 19, 22, 48, 67, 68, 69 et 73. Reproduit avec autorisation.
Les questions efficaces axées sur un enjeu :
· mettent l’accent sur un thème ou un enjeu important;
· commencent avec une expérience touchant tous les élèves; de cette façon, des nouvelles connaissances peuvent s’ajouter aux expériences passées;

· permettent aux élèves de participer à la prise de décisions.
Au moment de choisir un enjeu, les enseignants doivent faire preuve de sensibilité quant aux réalités sociales et politiques de la communauté. Ils doivent également considérer comment le fait d’examiner un enjeu particulier risque de toucher à la vie d’un élève, d’une famille ou d’une

communauté. Par exemple, discuter de certains enjeux environnementaux peut intensifier l’amertume entre les membres d’une famille ou les membres de la communauté.
Peu importe l’enjeu choisi, les enseignants doivent s’assurer qu’il y a suffisamment de ressources disponibles pour aborder l’enjeu de manière compréhensive et sans parti pris.
➤ Exemples d’enjeux liés à la santé 
Ces questions peuvent être adaptées à des études de cas, des discussions, des débats, des jeux de rôles, des monographies ou des projets spéciaux.
· La vente d’aliments vides devrait-elle être interdite dans les cafétérias des écoles, les cantines et les distributeurs automatiques?

· Les élèves devraient-ils être autorisés à choisir leurs propres groupes d’apprentissage dans les classes?

· La consommation du tabac doit-elle être interdite dans les lieux publics?

· Les élèves du niveau secondaire deuxième cycle ont-ils la responsabilité d’être des modèles de comportement pour les plus jeunes?

· Les élèves devraient-ils arbitrer des conflits entre d’autres élèves?
· Les écoles devraient-elles adopter des codes relatifs à la tenue vestimentaire?

· Qui est responsable de la sécurité des personnes? S’agit-il d’une responsabilité individuelle? Ne revient-il pas plutôt aux communautés d’appliquer des règlements et des lois pour assurer la sécurité des gens?
· Devrait-on s’attendre à ce que les élèves fassent des choses avec lesquelles ils ne se sentent pas à l’aise, mais qui font partie des exigences des cours, comme parler en public?

· Devrait-il y avoir des contrôles plus stricts quant à l’évocation de la violence dans les médias? Comment de tels contrôles pourraient-ils être exercés, et par qui?

· L’heure d’arrivée à l’école devrait-elle être modifiée pour correspondre davantage aux habitudes typiques de sommeil des adolescents?
· Les employeurs sont-ils responsables de la sécurité de leurs employés, ou cette dernière ne relève-t-elle pas d’une responsabilité individuelle?

· Comment les informations sur la santé dans Internet pourraient-elles être surveillées et contrôlées pour plus d’exactitude et de fiabilité?

· Les pratiques et les traitements parallèles de santé devraient-ils être surveillés par les autorités gouvernementales?

· Les coûts des traitements parallèles de santé devraient-ils être couverts par les régimes de santé publique?

· Est-il nécessaire de gérer ses sentiments? Comment trouver l’équilibre entre le besoin de s’exprimer et celui de garder une maîtrise de soi?

· Les gens devraient-ils être légalement tenus d’investir ou de faire des épargnes en vue de leur retraite?
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