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Stades de développement des enfants d'âge préscolaire dessin 
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Les dessins enfants d'âge préscolaire sont merveilleuses créations qui brillent souvent avec des motifs colorés et des formes intéressantes. Dès les premières tentatives de mettre bas les marques sur le papier pour la copie conscient de visages, un enfant est fasciné et se concentre sur s'exprimer. La façon dont les enfants dessinent fournit des indices dans leur développement cognitif, physique et affectif. Le dessin de la plupart des enfants d'âge préscolaire suit un certain modèle ou étapes; la compréhension de ces étapes vous aide avec des idées sur la façon d'encourager son amour et de l'intérêt pour l'art. 

Gribouiller 

La première étape de dessin préscolaire est caractérisée par un enthousiasme pour l'utilisation de crayons et des marqueurs pour faire des traits sur le papier. L'ensemble épaule est souvent utilisé. Le contrôle musculaire n'est pas complètement développé. Il peut saisir le marqueur ou le crayon avec son poing, ce qui rend difficile de placer les marques exactement où il veut. Parfois, le crayon manque le papier, et parfois il ne peut pas appuyer assez fort pour faire une marque. Il ressemble à une activité kinesthésique agréable, où il n'y a pas tentative consciente à dépeindre le monde visuel. 

Gribouillage contrôlée 

Autour de son deuxième anniversaire, un enfant d'âge préscolaire a développé le contrôle de ses mouvements de la main et elle commence à contrôler la direction de son gribouillage. L'idée que le dessin est une représentation du monde est de plus en plus évident. Elle peut vous demander ce qu'elle a établi ou nommer les objets dans l'image. Les tout-petits sont fascinés par les visages et vous pouvez souvent voir ce que l'on appelle des pré-têtards. Pré-têtards sont soit une photo où vous ne pouvez pas faire sur n'importe quelle forme ou une photo où il ya seulement un visage, ou le visage et les pieds. Les têtards peuvent être une façon de représenter ce qu'elle voit. Elle peut  regarder son corps et essayer de dessiner la forme qu'elle voit. Si vous étendez vos bras et regardez en bas, vous voyez vos bras qui sort de votre tête. La tête et le corps semble être une forme ensemble. 

Etape Preschematic: Symboles 

A 3 ans, l'enfant fait des tentatives conscientes pour créer un dessin. Les processus de pensée se sont développés et l'idée de représenter le monde est représenté par des tentatives de représenter le monde. Les dessins d'âge préscolaire sont fascinant et intéressant plutôt que d'une observation visuelle précise. Il accorde une attention aux détails qui peuvent être exagérées et déformées. Une personne peut avoir une tête énorme et de fines lignes de bras. Le cercle est utilisé comme un symbole pour représenter un large éventail d'idées. Ses dessins de l'homme n'ont pas de corps. Au lieu de cela, les bras et les jambes bâton dépassent du cercle ou de la tête. Vous pouvez souvent voir des représentations du soleil, des chats, des chiens et des maisons. 

Etape Preschematic: Histoires 

Les enfants plus âgés, de 4 à 5 ans, aiment à raconter des histoires sur les photos qu'ils ont élaborés. Les questions relatives à la façon de dessiner des objets différents sont posées. Elle est en train de changer la forme de base et d'explorer différentes façons de dessiner et d'exprimer son point de vue sur le monde. La figure humaine est d'obtenir un corps et elle peut tirer les oreilles, la bouche, les mains et les pieds. Elle dessine ce qu'elle sait sur le monde, plutôt que la façon dont elle voit le monde. Vous pouvez voir les dessins d'âge préscolaire d'une maison où l'intérieur et l'extérieur de la maison est tracé, comme une photo X-ray 

Développement de l'enfant : Stades dessin ...
https://www.condexatedenbay.com/developpement-de-l-enfant-stades-dessin
Lorsque vous regardez votre enfant grandir en tant qu'un artiste de dessins à main levée les figures reconnaissables et les idées, vous pourriez être surpris d'apprendre qu'il y a des stades de développement de l'enfant réel d'art décrit dans des études psychologiques. Encouragez votre enfant comme elle devient plus consciente de son art, comparativement à celle dans le monde réel, pour l'aider à gagner la confiance de continuer avec sa forme d'art.

Stade de griffonner

1-1/2 à 2 ans, enfants atteignent le stade grattements de dessin lorsqu'ils le font pour le pur plaisir de mettre les points sur la page au lieu d'essayer de dépeindre un dessin réaliste. Après environ six mois, gribouillis commencent à prendre forme ordonnée -habituellement des cercles dans un premier temps- après quoi les enfants progresseront vers l'attribution de noms pour leurs dessins à main levée.
Stade pré schématique

Environ 3 ans, les enfants commencent à cultiver la capacité de faire un symbole de leurs dessins, comme un cercle avec des lignes verticales pour représenter une personne. Lorsque des enfants sont 4 à 5 ans, ils commencent à raconter des histoires sur leurs dessins. Beaucoup d'enfants trouve dessin thérapeutique en ce moment dans leur vie car ils créent des images qui racontent l'histoire de leurs propres problèmes ou les rêves. Pendant la phase de pré schématique, les enfants sont peu conscients de l'espace et choisiront les couleurs qu'ils ressentent sont émotionnellement appropriés plutôt que de choisir des couleurs réalistes.
Stade schématique

Quand les enfants atteignent environ 6 ans, ils ont des idées précises sur la façon dont les objets devraient regarder dans leurs dessins, reflétant leur connaissance du monde. Ils ont aussi cultivé un sens des relations spatiales dans leurs dessins. Un dessin typique pour un enfant de 6 ans va montrer une strie bleu en haut de la page représentant un ciel avec un soleil jaune et une strie verte en bas représentant l'herbe. Enfants au stade de la schématique n'ont pas une compréhension de la relation de taille ou de la perspective, où maisons peuvent être plus petits que les personnes ou les fleurs sont la même taille que les animaux et ils tous sont placés sur une ligne de base.

Complexité et stade de réalisme

Entre 8 ou 9 et 10 ou 11 ans, les enfants commencent à se rendre compte il y a beaucoup plus de détails dans leur monde qu'ils avaient noté précédemment. Ils commencent à comprendre les horizons et la profondeur et sont préoccupent de rendre leurs dessins plus détaillés et réalistes, souvent en comparant leurs travaux avec leurs pairs d'un œil critique. Les enfants cet âge peuvent devenir frustrés quand ils se sentent leurs dessins ne sont pas assez réalistes ou ne pas « hauteur » à leurs attentes. Aussi appelé le stade de gang, les enfants ont commencé à établir des relations de groupe plus et conscience de soi comme ils se rendent compte que l'art est un processus qui peut être bien fait.  

